



MTI

Kiadja a Magyar Tájékoztató Iroda Budapest, I. Rákóczi út 1. Tel.: 150 150 320 330 340
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1956. szeptember 11. 6 óra -- perc

Jó áron kelték el az Országos Mezőgazdasági Kiállításra felhozott állatok

1956. szeptember 11.

Nem jártak rosszul azok a tenyésztők, akiknek kiváló tenyésztési állatai részt vesznek az Országos Mezőgazdasági Kiállításán. A bemutatásra szánt törzsállatok kivételével a Terményforgalmi Gazdasági Iroda megvásárolta az állatokat a kiállítóktól. Többek között mintegy 200 szarvasmarha és 365 sertés kelt el. Ezekért jó árat kaptak a tenyésztők.

/csak

Szabó István kétsopronyi dolgozó paraszt például Gaut-rist nevű bikájáért nemcsak az első díjat viszi haza, hanem csaknem 23.000 forintot is, amelyet a TEGI fizetett a gyönyörű állatért. Az ivándárdai Sarló-Kalopács Tsz első díjas bikája 16.000 forintért kelt el és több mint 15.000 forintot kapott a nádudvari Vörös Csillag és az eperjesi Vörös Hajnal is egy-egy bikájáért, Gál Miklós ipolytarnóci dolgozó paraszt 17 hónapos Szamos nevű tenyész bikájáért pedig 17.172 forintot fizettek. A rákosi Új Ellet Tsz országsszerte ismert tenyészeteinek tíz fehér huskanját 52.816 forintért adta el, a kissoflyói Előre Tsz pedig nyolc kensüldőért 44.414 forintot kapott. Szép árakat kaptak az egyéni tenyésztők is állataikért, így például Palkó Mihály törökszei egyéni dolgozó paraszt két berkshiri növendékért 14.707 forintot. A két kant mint soványsertést legfeljebb 6000 forintért tudta volna értékesíteni. Varga László kaposvári egyéni tenyésztő három fehérhus növendékért 16.372, Perczel János csikérii kétholdos dolgozó paraszt pedig négy tizhónapos kant több mint 18.200 forintért adott el.

Ugyanilyen szép árakat kapott állataiért a többi kiállító is. Az eladott állatok beszámítanak a beadásba.

A TEGI a megvásárolt állatokat az ország különböző részeire szállítja az ottani állatállomány minőségének javításához. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956. szeptember 11. 6 óra 05 perc

Többmillió forint a budapesti mozik és színházak szépítésére

1956. szeptember 11.

Budapest Főváros Tanácsa ebben az évben 2,700.000 forintot költ a filmszínházak tartozására, felújítására. Ebből az összegből végezték el a nyári tartozásokat. A napokban nyitották meg például a megszüpült Tinódi mozit, s hamarosan átadják a közönségnek a II. kerületi Május 1. filmszínházat. Újjáalakítva nyílik meg a rákoshegyi Jókai mozi is.

Sokszázezer forint költséggel hozzák rendbe a főváros színházait. A Vidám Színpad újjáalakítására 200.000 forintot költöttek, kicserélték a rossz, nyikorgó székeket, megjavították a padlóburkolatot, és festették. Hasonló munkát végeztek a Madách Színház kamraszínházában. A Petőfi Színházban új öltözőhelyiségeket kapnak a művészek, az Állami Bábszínházban pedig 270.000 forint költséggel szigetelték a falakat - védekezve a beszívó nedves-ség ellen - kicserélték a rossz padlózatot s több más apróbb munkát végeztek el. /MTI/

Budapestben is képeznek kohász tanulókat

1956. szeptember 11.

Budapestben az idén először megkezdtek a kohász ipari-tanulók képzését. A csepeli iskolákban 21 hengerész, 12 martinász és ugyanennyi forrasztár tanuló ismerkedik a szakmával. A tanterv szerint most még csak az RM Művek Martin-kerencéit, hengersarnokát látogatják, egyelőre barátkoznak, ismerkednek a berendezésekkel, a kemencékkel és a hengersorokkal. A második félévben kiváló szakmunkásoktól sajátítják majd el a nehéz kohász mesterség alapvető fogásait. A jövő kohászai három év múlva fejezik be tanulmányai-
kat. /MTI/

Extra méret gyermekeknek

1956. szeptember 11.

Az állami áruházak rövidesen extra méretű gyermekruhákat is forgalomba hoznak. Sok szülő kéri, hogy a gyermek ruhák készítése-
senek kövérébb, vagy tulifejlett fiuknak is konfekciós ruhát. Ezt a kívánásukat most teljesítik az állami áruházak, és néhány hét múlva már ezek a ruhák is megjelennek az áruházakban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956. szeptember 11. 6 óra 10 perc

Hetvenféle új gép készül a könnyűipar részére a második ötéves tervben

1956. szeptember 11.

A könnyűipari üzemek műszaki fejlesztésében részt vesznek a Könnyűipari Minisztérium Ellátási Irodájához tartozó vállalatok is, amelyek nemcsak az alkatrészekről gondoskodnak, hanem új gépeket, kisebb berendezéseket is gyártanak. A második ötéves terv időszakában hetvenféle új gép készül majd. Közülük néhány gyártása már meg is kezdődött. Ezek között találhatók a Puskás féle lánc-dagolók, amelyeknek nagy jelentőségük van a pamut, a gyapjú, a selyem- és a lenszövődégekben. Az automatikus lánc-dagoló a termelés növelésén kívül nagy mértékben javítja a termékek minőségét és megkönnyíti a szövők munkáját, mert ezzel a féksúlyok eddig kézzel végzett cseréje automatikusan történik.

A már elkészült első ötszáz lánc-dagolót most szerelik fel. A fonodák műszaki fejlesztésének előmozdítására a Műszaki Egyetem textil tanszékével együttműködve új típusu nyújtómű mintapéldányt gyártottak, amelyet a Goldberger Textilműveknél és a Budai Pamutfonónál szerelnek fel. A ruhaipar és a kötészvípár részére "interlok" néven ismert szövőgép sorozatgyártását kezdték meg. /MTI/

Új gépeket kap az édesipar

1956. szeptember 11.

A Győri Keksz- és Ostyagyár két német automata ostyasütő-gépet kapott, amellyel jelentősen növeli majd termelését. Gépesítik a gyárban az eddig kézzel végzett kekszcsomagolást is. Ugyancsak új gépekkel gazdagodik a Csemegé Édesipari Gyár, még az idén fondant-főző, nyugtvágó és mártógépet kap. /MTI/

Két új kozmetikai sorozat

1956. szeptember 11.

A kozmetikai ipar két új piperecikksorozatgyártását kezdte meg. Az egyik Carmen néven került forgalomba. Ebben női kölni, puder, krém és ruzs van, a Figaro a férfiak részére készült s borotvakrém, -araszózat és hajolajjal tartalmaz. E cikkekből - mivel az ipar csak most kezdte meg a gyártást, nagyobb mennyiség csak a közeli hetekben kerül az üzletelbe. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. szeptember 11. 6 óra 15 perc

Készülnek a télre a Fővárosi Köztisztasági Vállalat dolgozói

1956. szeptember 11.
A Fővárosi Köztisztasági Vállalat dolgozói megkezdtek az előkészületeket a téli időszezonra. A télen a hó eltakarításánál új módszerrel próbálkoznak, mert az eddigi eljárás lassú és rendkívül költséges volt. A főutvonalakon közvetlenül a hóesés után kotrógépekkel az utat szélére tolják a havat s szállítószalaggal teherautókra rakják. Így nem lesznek majd az utcán rugót, tengelyt-törő huppanók, barázdák. A vállalat ehhez a munkához több TEFU tehergépkocsit is igénybe vesz.

Budapest telenként általában tízezer köbméter homokot, és salakot használnak fel az utak felhíntására. Az idei télre ezeket az anyagokat üres telkeken gyűjtik össze, hogy ne rontsák a város képét és ne akadályozzák a közlekedést. Intézkedtek, hogy a salakot rostálják, mert a nagy darabok tönkreteszik a gépkocsik gumiját. /MTI/

Kettős bemutatóra készül a B. ha Lujza Színház

1956. szeptember 11.
A Fővárosi Operettszínház/kettős bemutatóra készül. Szíriai: Mánás Miskáját Békeffy István átdolgozásában október 19-én mutatják be. November 16-án lesz Gombos László - Lányi Andor - Horváth Jenő: Balatoni Don Juan-jának a premierje. A próbák huzamosan folynak. /MTI/

/kamaraszínháza

Majláth Jolán

1956. szeptember 11.
A VI. kerület országgyűlési képviselője csütörtökön, szeptember 13-án délután 5-7-ig a Sztálin ut 6. szám alatt fogadóórát tart a kerület lakossága részére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. szeptember 11. 6 óra 20 perc

Tudomány és szocializmus

1956. szeptember 11.
Cimmel Fogarasi Bélától, a Magyar Tudományos Akadémia alelnökétől tanulmánykötetet jelentetett meg az Akadémiai Kiadó. A könyvben közölt tanulmányok, előadások, dolgozatok, felszólalások sokféle vonatkozásban foglalkoznak a szocializmus és a tudomány viszonyával és világtörténeti összefüggésében világítják meg a tudomány és a tudománypolitika egyes kérdéseit. /MTI/

Különleges áramerősségmérő műszer mintapéldánya készült el

1956. szeptember 11.
Az Elektromos Készülékek és Mérőműszerek gyárának műszaki gárdája a Műszeripari Kutató Intézet munkatársaival közösen nagy jelentőségű, ugynevezett "lakatfogó" áramerősséget vizsgáló műszer mintapéldányát készítették el. Az újfajta műszerrel a különféle vezetékben az áram erősségét lehet megmérni anélkül, hogy a vezeték felbontanák. Ugyanakkor jól használható az új berendezés feszültség mérésére, elektromos motoroknál pedig hibakeresésre. /MTI/

B 6. kiadás 1956 szeptember 11 11 óra 35 perc

Lányok és fiatalasszonyok megyei találkozására készülnek Nyiregyházaán

1956 szeptember 11

A DISZ Szabolcs megyei bizottsága a népfronttal közösen szeptember 24-én rendezi meg a lányok és fiatalasszonyok első megyei találkozóját Nyiregyházaán a József Attila városi művelődési otthonban. A közös tanácskozás után ruhabemutatót és kulturális műsort rendeznek. Az egész napos találkozón előreláthatóan mintegy 350-400 leány és fiatalasszony vesz részt. /MTI/

Csaknem ötszáz kötet németnyelvű könyvet kaptak a soproni járás könyvtárai

1956 szeptember 11 /és horvát

A Győr megyei Tanács mintegy 10.000 forint értékben csaknem ötszáz kötet németnyelvű könyvet juttatott a soproni járás könyvtárainak. A könyvtárak az év utolsó hónapjaiban újabb ezer kötet németnyelvű könyvet kapnak, hogy megfelelően elláthassák a környék nemzeti kisebbségi lakosságát. /MTI/

Mozi az építkezésen

1956 szeptember 11 ø uj

A Borsod megyei Építőipari Vállalat szakszervezet bizottsága nagy gondot fordít arra, hogy a dolgozók megszeressék és második otthonuknak érezzék munkahelyüket. A Malinovszki uti lakótelepen például a legényszállások mellett röplabda- és teke pályát építettek. Esténként nagy népszerűségnek örvend az asztalitenisz. Szeptember elejétől az ebédlő helyiségében hetenként keskenyfilmvetítést tartanak. Az első előadáson a "Szakszerű építkezés" című sakkfilmet és Az élet hidját mutatták be.

A nagy érdeklődésre tekintettel a szakszervezet elhatározta, hogy a közeljövőben a Kilián gimnázium környéki építkezésen is mozielőadásokat rendszeresít. /MTI/

B 7. kiadás 1956 szeptember 11 11 óra 40 perc

Fejlődő zenei élet Pécsen

1956 szeptember 11

Pécs város tanácsa egymillió forintot fordított ebben az évben kulturális célra. Ebből az összegből támogatták a különféle művelődési intézményeket, korszerűsítették a szabadtéri színpadot, gyarapították a városi tánc- és énekar felszerelését.

Szeptemberben új állomáshoz érkezett a város kulturális életének fejlődése: hat évi kiváló művészi munka után félig függetlenítték a hatvan tagú pécsi szimfónikus zenekar tagjait. A zenekar az eddigi havi 3000 forint helyett 25.000 forint tiszteletdíjban részesül. Az intézkedés első eredménye, hogy az idén egész esztendőre elkészíthették a hangversenyévad tervét. A zenei hetek eseményein és a szabadtéri előadásokon kívül 9 szimfónikus, három opera és négy nagyszabású oratórium hangversenyt mutatnak be a közönségnek.

Az ifjúság zenei nevelése érdekében - az idén először - tíz hangversenyből álló ifjúsági sorozatot indítanak. A dolgozók zenei igényeinek kielégítésére külön bérletet állítottak össze, amelynek műsorán közkezdelt zenekari számokat, híres részleteket játszanak majd.

Tovább erősödött a ma már országos hírnévű pécsi Liszt kórus. A tavaly száz helyett százötven taggal szerepel az énekar az első oszi oratórium előadáson. /MTI/

Megjelent a Kilátó első száma

1956 szeptember 11

Az Írószövetség miskolci csoportja Kilátó címmel köthetenként megjelenő új lapot ad ki. A kilátó első száma most jelent meg. A folyóirat többek között Közli Hegyi Imre országgyűlési pótképviselő cikkét a parasztság kérdéséről, Lejos Árpád muzeológus tanulmányát a borsodi fazekas népművészet kiállításáról, Bod András tanár írását a miskolci írók problémáiról. Ezenkívül a borsodi költők és írók versei, tárcái teszik olvasmányossá a lapot. A Kilátóval együtt már öt időszakos lap jelenik meg Miskolcon. /MTI/

B 8. kiadás

1956 szeptember 11

11 óra / 10 perc

A társadalmi tulajdon hűtlen kezelésért elítéltek egy volt községi tanácselnököt

1956 szeptember 11

A devocseri járásbírósa tárgyalta Csomasz Dezsőnek, a tócsokberéni községi tanács végrehajtó bizottsága volt elnökének bűnügyét. A nyilvános tárgyaláson, amelyet a község művelődési otthonában tartottak, nagy számban vettek részt a lakosok, valamint a járás tanácsainak funkcionáriusai. Csomasz Dezső mint elnök a község tulajdonában levő fa- és deszkaanyagokat saját céljaira használta fel, a bíróság tizennégy havi börtönbüntetésre és öt évi jogvesztésre ítélte. /MTI/

Színjátészó hétre készülnek Szekszárdon

1956 szeptember 11

Tolna megye legjobb hat művészeti együttesének részvételével az ősszel színjátészó hetet rendeznek Szekszárdon. Egy héten át minden nap más és más együttes mutatja be tudását, a hét végén pedig a színjátészók kicserélik tapasztalataikat, megbeszélik mit kell tenniük hogy tudásukat fejleszthessék. /MTI/

Népművelési kiállítás nyílik Zalaegerszezen

1956 szeptember 11

Szeptember végén nyitják meg Zalaegerszezen a megye első népművelési kiállítását. A kiállítás anyaga a zalai kulturális forradalom eredményeit szemlélteti. Főbbek között bemutatják, hogy míg a múltban alig két-három könyvtár volt a megyében, addig ma már háromszáz könyvtár könyveiből válogathatnak a dolgozók. /MTI/

B 9. kiadás

1956 szeptember 11

11 óra / 10 perc

Száz új orvost avatnak doktorrá Debrecenben

1956 szeptember 11

A doktori cím visszaállításáról szóló rendelet megjelenése óta szombaton tartják az első doktorrá avató Ünnepséget Debrecenben. Az Orvostudományi Egyetemen most állanvizsgázott száz új orvost avatják hagyományos külsőségek között doktorrá. Legutóbb 1951-ben volt ilyen Ünnepség a városban. /MTI/

Szlovák nemzeti kisebbségi nap Kismegyeren

1956 szeptember 11

A Békéscsaba melletti Kismegyeri tanyavilágban szeptember végén szlovák nemzeti kisebbségi napot rendeznek. A találkozóra meghívták a környék szlováklakta helységeinek dolgozóit. Az Ünnepségen a legjobb szlovák népi együttesek lépnek fel. /MTI/

Tíz év alatt több mint kétszáz új orvos kezdte meg működését Komárom megyében

1956 szeptember 11

Az elmúlt tíz év alatt több mint kétszáz új orvos kezdte meg működését Komárom megyében. Október elsőjével újabb huszonhárom most végzett fiatal orvos kezdte meg munkáját. Az új orvosok első sorban a bányász településeken: Tatabányán, Dóron, K. szatmárcsón, Sárissápon kapnak beosztást. /MTI/

B lo. kiadás 1956 szeptember 11 17 óra 11 perc

Kilenc versenyző szerepelt kedden délelőtt a Liszt verseny válogatóján

1956 szeptember 11

Kedden reggel a Zeneakadémia nagytermében folytatták a nemzetközi Liszt Ferenc zongoraverseny válogatójának első fordulóját. Ezen a napon is magyar művész: Szendrei Imre kezdte a sort. Utána Robin Harrison /Anglia/, Elisabeth Brendel /Nyugat-Németország/, Paule Nekrouf /Algír/, Annie Petit /Franciaország/, Dimitrius Maharritses /Görögország/, Philip Challis /Anglia/, Winfried van den Hove /Ausztria/ és Azim Lewis /India/ következett. /MTI/

Őszi gépszemle a Mecseki Erdőgazdaság gépállomásán

1956 szeptember 11

A Mecseki Erdőgazdaság pécsi gépállomásán - amely az ország legjobban gépesített erdészeti egysége - nagyszabású gépsergészlet rendeztek. Itt bizonyították be a gépkezelők és a karbantartók, ragyogó tisztaságú kijavított gépekkel, hogy az októberben kezdődő új és minden eddiginél nagyobb feladatokra készen állnak. A Mecseki Erdőgazdaságban az idén télen 200 munka- és erőgép- a tavalyinak több mint kétszerese - segíti, gyorsítja a fakitermelés nehéz munkáját. A megnövekedett gépparkkal az elmúlt évi 22.000 helyett az idén télen 50.000 köbméter fa gépi kitermelését végzik el.

A felvonultatott láncotlappos vontatók, fűrészek, szállítójárművek kiállták a próbát, lelkiismeretes kezelő és javítómunkárok tanuszkodtak. /MTI/

Virágzik a cseresznye a Nemeskoltán

1956 szeptember 11

A Vas megyei Nemeskoltánról jelentették, hogy Jó Gyula udvarán kivirágzott a cseresznye. Huszonöt-harminc virág pompázik rajta. A község határában másodszor virágzott ki az akáca is. /MTI/

B 11. kiadás 1956 szeptember 11 17 óra 11 perc

Járva silózó kombájnokkal takarítják be a másodvetésű silótakarmányt a Békés megyei termelőszövetkezetekben

1956 szeptember 11

Békés megye gépállomásain a másodvetésű silótakarmány levágására félszáznál több kombájnt alakítanak át járva silózóvá. A kombájnokcsik helyett vontató pótkocsit akasztanak a kombájn mögé. Így a besilózott takarmány közvetlenül a pótkocsira kerül, s a vontató a silógödörhöz juttatja.

A mezőkovácsházi Új Élet Termelőszövetkezetben ilyen módon a helyi gépállomás két vontató pótkocsis járvasilózó kombájnja kezdte meg a szövetkezet másodvetésű silójának betakarítását. /MTI/

Többmillió forintot fizetnek ki vöröshere- és lucernamagért a jászárokszállási dolgozó parasztoknak

1956 szeptember 11

Jászárokszálláson 350 egyéni termelő és a Tánicsics Termelőszövetkezet összesen 520 holdon fogott az idén vöröshere és lucernamagot. A termés rendkívül jó: egy-egy holdról átlagosan csaknem 5 mázsát csépelnek. Bár a Tánicsics Tsz vöröshere és lucerna vetéseit jégverte, csaknem 3 mázsa a terméshozam és a tagság negyedmillió forintos jövedelméhez jut a vöröshere- és lucernamagból. Eddig 200 mázsa magot adtak át az államnak a község termelői. Az 520 holdnyi, megfogásra beállított vöröshere és lucernavetések többmillió forintos jövedelmet biztosítanak Jászárokszállás dolgozó parasztjainak. /MTI/

Hatszáz mázsa rizst hántolt meg eddig a kunszentmártoni malom

1956 szeptember 11

A kunszentmártoni rizshántoló malomba Hódmezővásárhelyről, a Kővácsi Állami Gazdaságból érkezett meg az első rizsszállítmány és szeptember 7-én elkezdték a munkát a hántoló dolgozói. Eddig 600 mázsa termést hántoltak meg. Ennek több mint a fele első osztályú. Százharminc mázsa meghántolt rizst már vissza is szállítottak a termelő állami gazdaságra, hogy elsőnek a termelésben részvevő dolgozók kapjanak belőle. Az eredeti tervek szerint 250 vagon rizst kellett meghántolni a kunszentmártoni malomban, de ezt a mennyiséget túlszárnyalják, mivel a termés a vártnál is jobb. /MTI/

B 12. kiadás 1956 szeptember 11

11 óra 15 perc

Örömmel fogadták a Minisztertanács határozatát a szegedi Szabadság Termelőszövetkezetben

1956 szeptember 11

A szegedi Szabadság Termelőszövetkezetben is sztatlan örömmel fogadták a Minisztertanácsnak a mezőgazdasági termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztéséről szóló határozatát. A fiatal termelőszövetkezet tagjai - akik most készülnek az első zárószámadásra - előrelátóan hatólag jó jövedelemmel zárják az első gazdasági évet, de a határozat még nagyobb távlatokat nyit előttük. Különösen annak örülnek, hogy a Minisztertanács határozata az eddiginél sokkal nagyobb önállóságot biztosít gazdálkodásukhoz. A főleg virág- és gyümölcsstermeléssel foglalkozó szövetkezet tagjai úgy tervezik, hogy jövedelmük növelése céljából még az idén virágüzletet nyitnak a város központjában. Jövőre ugyanis pár holdas virágkertészetüket 15 holdra növelik, s már hozzákezdtek hat nagy üvegházuk korszerűsítéséhez. Nagyteljesítményű gőzkazánt állítanak be fűtésre, hogy a télen a leghidegebb hónapokban is nevelhessenek szekfűt, cfráment, hortenziát és más nemisített virágot. Mivel a Minisztertanács határozata szerint az új gyümölcsös telepítésnél a talajjelőkészítésre vissza nem terítendő állami hitelt kapják a szövetkezetek, - a Szabadság Tsz tagjai már az ősszel nyolc hold gyümölcsöst telepítenek és husz holdas faiskolát létesítenek. /MTI/

Huszonkét husboltot nyitottak az elmúlt hetekben a Vas megyei földművesszövetkezetek

1956 szeptember 11

Huszonkét husboltot nyitottak a közelmúltban a Vas megyei földművesszövetkezetek. Ezzel negyvenre emelkedett a földművesszövetkezetek kezelésében álló husboltok száma megyében. A boltok huseltásáról részben központi készletből gondoskodnak, részben a földművesszövetkezetek saját hazaldájukban állítják elő a szükséges husmennységet. A negyven husbolt közül tizenkettőben - vasárnap kivételével - minden nap vásárolhatnak húst a dolgozók. Szeptember elejétől megkezdték a földművesszövetkezeti boltok a zsír árusítását is. /MTI/

B 13. kiadás

1956 szeptember 11

13 óra 50 perc

Szabályozták a Zagyva felső szakaszát

1956 szeptember 11

A Zagyva felső szakaszán hét község határát fenyegette árvíz egy-egy kiadás esőzés és a tavaszi olvadás idején. A Vízügyi Igazgatóság most megkezdte a folyómeder mélyítését és szabályozását. A kotrógép segítségével szaporán halad a munka. Kisterenye határában az első három kilométeres szakaszon már befejezték a munkát.

A Zagyva felső szakaszának a szabályozásával mintegy másfél-ezer hold szántóterület és jóminőségű rét termése kerül biztonságba. /MTI/

Jelentős kísérletek a balatonkörüli karsztos területek hasznosítására

1956 szeptember 11

Pettenkoffer Sándor, a Balatonkörüli Állami Gazdaság szőlészeti szakembere már hosszabb ideje foglalkozik a karsztos jellegű területek szőlőtelepítési problémáival. Munkásságának eddigi eredményeiről a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Balatonkörüli környékén mintegy 3000 hold karsztos terület van, ami juhok legeltetésére sem alkalmas. A kutatások során bobizonyosodott, hogy az ausztriai példa, az ott kialakult karsztos területi szőlőtermesztési módszer a hazai talaj- és vizezhajlati viszonyokhoz alakítva nálunk is alkalmazható. A kísérletek bizonyossága szerint a karsztos területeken a magasművelési rendszer válik be, vagyis a szőlőt 3,5 méter sor és 1,2 méter növénytávolságra telepítjük, s a tőkét magasra, a talaj szine felett mintegy 120-130 centiméterre helyeztük ki.

- A kísérletek eredménye szerint, egyes fajták - mag szüveléssel növekedésük tekintetében - átlagosan 1 kiló szőlőt adnak. Ez azt jelenti, hogy csupán a balatonkörüli, általam 3000 holdra becsült karsztos területen évente 11 millió kiló szőlőt termelhetünk egészen minimális költséggel.

/folyt.köv./

B 14. kiadás 1956 szeptember 11 13 óra 55 perc

/Jelentős kísérletek... folyt./

Az itt termelt, magasművelésű szőlőkből sajtolt must alig észrevehetően marad el a legkiválóbb baltoni szőlőké mögött. Cukor- és savtartalma kifogástalan.

A kutatást, kísérletezést tovább folytatjuk. Szeretnénk közvetlenül tanulmányozni az ausztriai termesztési módszereket, s ehhez támogatást kérünk felsőbb szerveinktől. Remélem, hogy ezt hamarosan megkapjuk, mert meg vagyok győződve, hogy az egész országnak teszünk szolgálatot a hazánkban található sikezer holdnyi karsztos terület szőlőtermesztési módszereinek végleges, országosan alkalmazható megoldásával - fejezte be nyilatkozatát Pettenkoffer Sándor /MTI/

Több mint 700 mosógépet vásároltak a somogyi asszonyok

1956 szeptember 11

Somogy megyében alig egy év alatt több mint 700 mosógépet vásároltak az üzemekben, a hivatalokban, valamint a mezőgazdaságban dolgozó asszonyok. A legtöbb boltban, különösen a falusi boltokban az igényeket a kereskedelem csak részben tudta kielégíteni. Több községben mint például Nagyatádon, Igalban, Göllőn 10-15 gépet is eladtak az utóbbi hónapokban. A falvakban a leginkább az előlegszedések alkalmával vásároltak a termelőszövetkezeti asszonyok.

Örvendetes, hogy ezuttal egyetlen komoly panasz sem érkezett a kereskedelmi szervekhez, az új gépek működésére, illetve gazdaságosságára. /MTI/

B 15. kiadás 1956 szeptember 11 13 óra 55 perc

Csaknem egyötödére csökkent a balesetek száma a várpalotai Ferenc bányában

1956 szeptember 11

A várpalotai Ferenc bánya dolgozói hónapról-hónapra túlteljesítik tervüket, az élüzem kitüntetését azonban mindeddig nem sikerül megkapniuk, a balesetek aránylag magas száma miatt.

A bánya műszaki dolgozói a felvilágosító munka és a bányaműszaki feltételek megjavításán túl különleges műszaki intézkedésekkel is hozzájárulnak a probléma megoldásához. Egy hónappal ezelőtt egyik kétszárnyú frontfejtésükben kísérletképpen munkába állították a Pctófi bányán jól bevált omlasztóvitlát. A gép segítségével az eddigi 16-17 bányász helyett mindössze négy omlasztó - tízedannyi idő alatt. A gépi omlasztás tökéletesebb, nem adódnak olyan hibák, amelyek baleseteket okozhatnak. A közeljövőben minden frontfejtésen bevezetik az új módszert.

A nagyobb körületekintés, a helyes műszaki intézkedések eredményei máris mutatkoznak: a várpalotai Ferenc bányában a korábbi 20-25 helyett a múlt hónapban mindössze öt könnyebb természetű baleset fordult elő. /MTI/

Csökkent a bányásznap előtt szerzett előny a mecseki szénmedencében

1956 szeptember 11

A mecseki szénmedence két trösztje közül a pécsi, a bányásznap után is sikeresen folytatja munkáját a 300.000 tonna szénből rájutó 12.000 tonna szén kitermeléséért. Mutatja ezt az is, hogy szeptember első harmadának tervét túlteljesítette. Megkönnyíti ezt a gondos fenntartási munka, amelyet például a Komlói Szénbányászati Trösztnél a bányásznapra idején elhanyagoltak.

A pécsi tröszt legjobb üzeme változatlanul a vasasi Pctófi akna, amely továbbra is napról-napra túlszárnyalja tervét. Gyengén termel - és ezzel az egész trösztöt visszahuzza - a pécsszabolcsi bányakerület, ahol az alacsony fejteljesítmény miatt már hosszú ideje száz százalék alatt maradnak.

/folyt.köv./

B 16. kiadás 1956 szeptember 11 17 óra 11 perc

/Csökkent... folyt /

Van azonban a pécsszabolcsi Üzem elmaradásának objektív oka is: a Béke akna kimerülő szénvagyona. Ezt most az István aknában új frontfejtések üzembeállításával igyekeznek pótolni és ebben a hónapban már négy új fejtést nyitnak meg.

A Komlói Szénbányászati Tröszt szeptember első harmadában csak 97,1 százalékra teljesítette előirányzatát és ezzel a szeptember 1-én meglévő 6153 tonnás félévi előny 5101,2 tonnára csökkent. A tröszt hét üzeme közül mindössze kettő, Szászvár és Nagymányok teljesíti esedékes havi tervét, míg a legsúlyosabban a kitűnően kokszolható szenet termelő Béta-akna marad el. A komlóiak gyengébb munkájának tulajdonítható, hogy a mecseki szénmedence két trösztje mintegy ezer tonnával csökkentette a bányásznapig félévi terven felül adott 8252 tonna szenet. /MTI/

1957 első negyedében megkezdik a porozus-talpu férfi szandálok és a PVC divatszandálok gyártását a Szombathelyi Cipógyárban

1956 szeptember 11

A Szombathelyi Cipógyárban 1957 elején megkezdik a zárt férfi, női és gyermekszandálok gyártását. Porozus-talpu férfi szandálokat itt készítenek először nagyipari méretben, eddig csak a kisipari szövetkezetek állították elő hazánkban.

Jövőre már az első negyedévben sorozatban gyártják a tiszta PVC-ből készülő szandálokat is, amelyek rendkívül olcsók lesznek. /MTI/

B 17. kiadás 1956 szeptember 11 14 óra — perc

Szennylugos megoldással készítettek műutat Bajcsán

1956 szeptember 11

A Zala megyei Bajcsa község bekötőútjáról 10-12 centiméteres vastagságban lehántották a földet, szennyluggal keverték, majd ismét visszahelyezték az út felületére. A szennylugos keveréknél kevesebb káros anyag átvándorolt a lazított földön, megkötötte, megkeményítette a felületet. Hengerlés után a bekötőút kőkeménnyé vált, bármilyen jármű közlekedhet rajta tetszés szerinti megterheléssel.

/szulfid

A szakemberek megfigyelik, hogy az ut hosszabb idő után is tartja-e szilárdságát és hogyan hatnak rá a különböző időjárási viszonyok.

Siker esetén a szennylugos utkészítést szélesebb körben alkalmazhatják. A szennylugot, amely papírgyári melléktermék, fillérekért lehet vásárolni, csupán a szállítás jelent költséget. /MTI/

Egereschi bányászai 344 tonna szénrel szárnváltak túl tiz napi tervüket

1956 szeptember 11

Egereschi bányászai a bányásznapig másfélszer tonna jóminőségű szenet adtak tervükön felül az országnak. Megígérték, hogy az év végéig újabb ezer tonnával tetőzik meg tervüket. Szeptember első tíz napjában már 344 tonna szenet termeltek előirányzatukon felül. A jövő hónap közepén új szénmezőben is megkezdik a termelést. /MTI/

B 18. kiadás 1956 szeptember 11

14 óra 30 perc

Folytatta tanácskozását a SZOT IX. teljes ülése

1956 szeptember 11

A SZOT IX. teljes ülése kedden a Tárogató uti SZOT főiskolán folytatta tanácskozását. A délelőtti vitában szót kért Boros Gergely, a MEDOSZ elnöke, aki a mezőgazdasági gépjárművitésnél alkalmazott darabtervezés hiányosságairól beszélt.

Vincze József, a SZOT elnökségének tagja a nyugdíj és a betegellátás kérdéseiről szót.

- Kérésünk kell a lehetőséget - mondotta, - hogy különösen az alacsonyabb ellátásban résztvevő nyugdíjasok helyzetét javítsuk, de ugyanakkor józanul mérlegelnünk kell a korlátozott lehetőségeket. A készülő új rendelkezések kibővítik majd a jelenleg érvényben levőket, de nincs szó új nyugdíjtörvényről.

A betegellátással kapcsolatban kifejtette, hogy az egészségügyi ellátást a különböző szervek között erőszakkal széttagolták. A fennálló helyzet megjavításához feltétlenül szükség van a fejlődést gátló szervezeti hibák kiküszöbölésére. Javasolta, hogy a társadalombiztosítás és az egészségügyi szervek kössenek szerződést a biztosítottak betegellátására.

Hanák László, a Magyar Pamutipar főmérnöke a szombat éjjeli műszakok kérdésével foglalkozott. Elmondta, mind a dolgozók, mind a textilipari üzemek vezetői, a szakszervezeti szervek egyetértően abban, hogy megvan a lehetőség a szombat éjjeli munka megszüntetésére. A termelés kiesését a belső tartalékok felhasználásával pótolhatják. Szükség van erre az intézkedésre annál is inkább, mivel a dolgozók háztartási munkáját még nem könnyítettük megfelelően.

Szabó Péter, a Budapesti Tűzálló Téglaipari üzem igazgatójának felszólalása után Seprényi Sándor, a Helyiipari és Városgazdálkodási Dolgozók Szakszervezetének elnöke következett. Szóvaltette, hogy egyes miniszteriumok az elmúlt évekhez hasonló munkastílusa még mindig akadályozza a szakszervezeti munka demokratizálását. Különösen fontos, hogy a bírák között az eddiginél sokkal inkább meghallgassák a szakszervezetek véleményét.

/Folyt.köv./

B 19. kiadás 1956 szeptember 11

14 óra 30 perc

/Folytatta tanácskozását... 1.folyt./

Seprényi Sándor is támogatta azt a javaslatot, hogy a lakásépítés a jövőben ne háruljon kizárólagosan az Építésügyi Minisztériumra, találják meg annak módját, hogy a nagyobb üzemek is kivegyék részüket a feladat megoldásából. Felhívta a SZOT elnökségének figyelmét: foglalkozzék az eddiginél behatóbban a csökkent munkaképességű dolgozók és az ugynevezett bédolozók helyzetével. Végezetül elmondta, hogy a házfelügyelők és a háztartási alkalmazottak helyzete még nincs megnyugtatóan rendezve, több figyelmet kell fordítani ezekre a rétegekre is.

Tresó István a délmáti állami erdőgazdaság szakfelügyelője az erdészeti dolgozók egyes problémáit tette szóvá.

Zábránszki Géza, a Tatabányai Szénbányászati Tröszt Üzemi Bizottságának elnöke beszélt arról, hogyan törekszik a szocialista munkaverseny kiszűrésére, majd a bányászok lakásproblémáiról beszélt. Tatabányán, Orozslányban az újonnan épülő lakásoknak csak egy részét bocsátják bányászok rendelkezésére. Az egészségügyi és a speciális létesítmények építése is elmaradt. Ezért elsősorban az Építésügyi Minisztérium feloldás. Szólt arról, hogy a bányászok sürgetik az egyszerű bérezés bevezetését, a nyugdíjrendszer aránytalanságainak megszüntetését. Jelenleg ugyanis előfordul, hogy csak a felszabadulás óta bányában dolgozók, akik most mennek nyugdíjba, lényegesen magasabb összegű ellátást kapnak, mint azok, akik 30-35 évet dolgoztak a föld alatt. Végezetül szólt arról, hogy tovább kell erősíteni a SZOT vezető szervei és a dolgozó tömegek közötti kapcsolatot.

Farkasdi Zoltán /Országos Építésügyi Hivatal/ a lakásépítés kérdéseivel foglalkozott felszólalásában.

/Folyt.köv./

B 20. kiadás

1956 szeptember 11

14 óra 35 perc

Korszerű új gépek segítik az őszi mezőgazdasági munkát

1956 szeptember 11

Mezőgazdaságunk az idén is sok korszerű gépet kap az őszi munkákhoz iparunktól és külföldről. A Jászberényi Aprító-gépgyárban a héten kezdik meg 2000 nehézborona átadását gépállomások számára. Az állami gazdaságok és a gépállomások között több mint 200 Cambridge-típusú rögtörő hengert osztanak szét, a Mosonmagyaróvári Mezőgazdasági Gépgyár 130 ekét gyárt tervén felül az őszi munkákhoz. A Német Demokratikus Köztársaságból megérkezett az első 300 váltóforgató eke, amit Zetor-traktorokra szerelnek, a Szovjetunióból októberbeli 100 ötvásu ekét kapunk. Ugyancsak a Szovjetunió több sz-80-as típusú traktort szállít gépállomásainknak az őszi gyümölcs-telepítéshez.

Az idén jelenik meg először földjeinken nagyobb mennyiségben a silókombájn. Ennél a gyártmányról azonban elmaradás van, mert 75 kombájn helyett eddig mindössze tizenhatot adott át a szállítóberendezések gyára. Hasonlóképpen késlekedik a gabonakombájnra szerelhető napreforgóvágó készülék gyártása is a helyi gépgyárban. A két gép gyártásának helyzetéről a következőket mondotta Benkő László, a KGM mezőgépipari igazgatóságának vezetője:

- Hatvenöt silókombájn valóban át kellett volna már adnunk a mezőgazdaságunknak, s ebből mindössze 16 készült eddig el. Ennek egyik fő oka, hogy a silókombájn sorozatgyártását nemrég kezdtük meg és csak nehezen tudtunk urrá lenni a kezdeti hibákon. A gyártás most már jól halad és a hónap végéig ebből a gépből is az utolsó darabig eleget teszünk kötelezettségünknek. A napreforgó vágószerkezet gyártása különböző okok miatt tíz nappal elhúzódott. Néhány nap múlva azonban ezeknek a gépeknek az átvételét is megkezdhetik az illetékes szervek. /MTI/

Teljesítmény mérések készítenek Esztergomban a Kinei Népköztársaságnak

1956 szeptember 11

Az Esztergomi Sportáruháznál nemrég fontos munkához kezdtek. Hazánk szocialista teljesítmény méréseinek előkészítésére a Kinei Népköztársaságba, s a kocsik karosszériáját Esztergomban készítik. A sportáruházi dolgozói vállalták, hogy tervén felül gyártják a mérések kocsik karosszériáját. Az első már elkészült s át is adták a Geofizikai Laboratóriumnak. /MTI/

B 21. kiadás

1956 szeptember 11

14 óra 35 perc

A kertészeti konferencia második napja

1956 szeptember 11

A Magyar Tudományos Akadémia Kertészeti Konferenciája kedden folytatta tanácskozásait a Kertészeti és Szőlészeti Főiskolán. A gyümölcsstermesztési szekción F. J. Sándor kertészeti főosztályvezető az almáskertek agrrotechnikájáról és üzemszervezési problémáiról tartott előadást, Rozsnyai József, a Kertészeti Kutatóintézet igazgatója a csonthéjasok időszerű kutatási és termelési kérdéseiről számolt be. A szőlőtermesztők megbeszélésén Biró Károly, a Szőlészeti Kutatóintézet helyettes igazgatója a szőlő- és bortelesztés korszerű eljárásairól beszélt, míg Katona Zsigmond egyetemi tanár a szőlőgyógyászati és talajművelési rendszerekről tartott előadást.

A zöldségtermesztési szekción Somos András Kossuth-díjas akadémikus ismertette az üveg alatti zöldségtermesztés problémáit és Angeli Lambert adjunktus, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa tartott előadást a zöldség-hajtatásról. Somos András akadémikus előadásában hangsúlyozta, hogy az üveg alatti zöldségtermesztés nagy értékben hozzájárul az egész évi egyenletes zöldségellátáshoz, s fejlesztési lehetőségei igen kedvezőek hazánkban. A hajtatás viszont nálunk még nagyon drága, aminek az az oka, hogy rendkívül nagyok a beruházási és építési költségek, nem alakították még ki a speciális magyar hajtatóházak típusát. Ajánlatos ugynevezett hajtatókombinátók kialakítása, amelyek üvegházakból, hajtatóházakból és talajmelegítő szobákból álljanak. A hajtatás gépjárműközpontjait hőforrásaink és nagy ipari telepeink közelében, Szolnok, Zala megyében, Budapest, Satalinváros, Miskolc, Tiszapalkonya, Pécs környékén kell elhelyezni.

A dísznövénytermesztők tanácskozásán Ormos Imre főiskolai igazgató, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa tartott előadást.

Az egyes szekciókban elhangzott előadásokról élénk érdeklődés kísérte, s számos hozzászólás egészítette ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1956 szeptember 11

14 óra 35 perc

Korszerű új gépek segítik az őszi mezőgazdasági munkát

1956 szeptember 11

Mezőgazdaságunk az idén is sok korszerű gépet kap az őszi munkákhoz iparunktól és külföldről. A Jászberényi Aprító-gépgyárban e héten kezdik meg 2000 nehézborona átadását gépállomások számára. Az állami gazdaságok és a gépállomások között több mint 200 Cembri-bridge-típusú rögtörő hengert osztanak szét, a Mosonmagyaróvári Mezőgazdasági Gépgyár 130 ekét gyárt terven felül az őszi munkákhoz. A Német Demokratikus Köztársaságból megérkezett az első 300 váltvaforogató eke, amit Zetor-traktorokra szerelnek, a Szovjetunióból októberbeli 100 ötvösu ekét kapunk. Ugyancsak a szovjetunió több sz-80-as típusú traktort szállít gépállomásainknak az őszi gyümölcs-telepítéshez.

Az idén jelenik meg először földjeinken nagyobb mennyiségben a silókombájn. Ennél a gyártmányról azonban elmaradás van, mert 75 kombájn helyett eddig mindössze tizenhatot adott át a szállítóberendezések gyára. Hasonlóképpen késlekedik a gabonakombájnra szerelhető napraforgóvágó készülék gyártása is a helyi gépgyárban. A két gép gyártásának helyzetéről a következőket mondotta Benkő László, a KGM mezőgépipari igazgatóságának vezetője:

- Hatvenöt silókombájn valóban át kellett volna már adnunk a mezőgazdaságunknak, s ebből mindössze 16 készült eddig el. Ennek egyik fő oka, hogy a silókombájn sorozatgyártását nemrég kezdtük meg és csak nehezen tudtunk urrá lenni a kezdeti hibákon. A gyártás most már jól halad és e hónap végéig ebből a gépből is az utolsó darabig eleget teszünk ötelezettségünknek. A napraforgóvágószerkezet gyártása különböző okok miatt tíz nappal elhúzódott. Néhány nap múlva azonban ezeknek a gépeknek az átvételét is megkezdhetik az illetékes szervek. /MTI/

Teljesítményteljesítő műszerkocsikat készítenek Esztergomban a Kisei Népköztársaságnak

1956 szeptember 11

Az Esztergomi Sportárnyárban nemrég fontos munkához kezdtek. Hazánk szocializmus teljesítményteljesítő műszerkocsikat küld a Kisei Népköztársaságnak, s a kocsik karosszériáját Esztergomban készítik. A sportárnyár dolgozói vállalták, hogy terven felül gyártják a műszerkocsik karosszériáját. Az első már elkészült s át is adták a Geofizikai Laboratórium munkosainak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1956 szeptember 11

14 óra 31 perc

A kertészeti konferencia második napja

1956 szeptember 11

A Magyar Tudományos Akadémia kertészeti konferenciája kedden folytatta tanácskozásait a Kertészeti és Szőlészeti Főiskolán. A gyümölcsstermesztési szekcióban Fojos Sándor kertészeti főosztályvezető az almáskertek agrotechnikájáról és üzemszervezési problémáiról tartott előadást, Rozsnyai József, a Kertészeti Kutatóintézet igazgatója a csonthéjasok időszerű kutatási és természeti kérdéseiről számolt be. A szőlőstermesztők megbeszélésén Biró Károly, a Szőlészeti Kutatóintézet helyettes igazgatója a szőlő- és borbortermesztés korszerű eljárásairól beszélt, míg Katona Zsigmond egyetemi tanár a szőlőtermesztési és talajművelési rendszerekről tartott előadást.

A zöldségstermesztési szekcióban Somos András Kossuth-díjas akadémikus ismertette az üveg alatti zöldségstermesztés problémáit és Angeli Lambert adjunktus, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa tartott előadást a zöldségtermesztésről. Somos András akadémikus előadásában hangsúlyozta, hogy az üveg alatti zöldségstermesztés nagy-értékben hozzájárul az egész évi egyenletes zöldségellátáshoz, s fejlesztési lehetőségei igen kedvezőek hazánkban. A hajtás viszont nálunk még nagyon drága, aminek az az oka, hogy rendkívül nagyok a beruházási és építési költségek, nem alakították még ki a speciális magyar hajtatóházak típusát. Ajánlatos ugynevezett hajtatókombinátok kialakítása, amelyek üveg alatti, hajtatóházakból és talajmelegítő szobaföldi hajtatóházakból álljanak. A hajtás gécpontjait hőforrásaink és nagy ipari telepeink közelében, Szolnok, Zala megyében, Budapest, Szt. Linnváros, Miskolc, Tiszapalkonya, Pécs környékén kell elhelyezni.

A dísznövénytermesztők tanácskozásán Ormos Imre főiskolai igazgató, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa tartott előadást.

Az egyes szekciókban elhangzott előadásokat élénk érdeklődés kísérte, s számos hozzászólás egészítette ki. /MTI/

B 22. kiadás 1956 szeptember 11 14 óra 55 perc

Mogyoród községből nagy técelben szállítják a befőzni való paradicsomot a fővárosi piacokra

1956 szeptember 11

Kedden reggel 101 vagon áru érkezett a Nagyvásártelepre, ebből tojás 4, burgonya 24, vegyes főzelék 36, gyümölcs 32, és dinnye 5 vagon. Szabolcs megyéből a Gégényi Földművelésügyi igazgatóság megkezdte a vöröskáposzta szállítását. A hollandi fajtaju vöröskáposztát az állami külkereskedelmi boltokban 3,20 forintért árúsítják kilónként. Zala megyéből megjött a másodvetésként termelt biborgomb elnevezésű céklarépa, ára kilónként 2,80 forint. A mogyoródi egyénileg dolgozó parasztlakosok kedden reggel 120 szekérfuvar befőzni való paradicsomot szállítottak a Hunyadi téri, a Garay téri, a Klauzál téri és a Teleki téri piacra. A háziasszonyok 1,50 forintért vásárolhatták a paradicsomot. Kiskunfélegyházáról megjött az Alexander-körte, ára 3,20-3,80 forint kilónként. A hűvös éjszakák miatt a kovászolni való uborka árát 4,50 forintra emelték fel. Gyöngyösről megérkezett a nagyszemű Király-szőlő, ára 4,60 forint kilónként. /MTI/

Geodéziai kongresszust tartanak szeptember 18-án, 19-én, 20-án és 21-én

1956 szeptember 11

A Magyar Tudományos Akadémia Műszaki Tudományok Osztályának rendezésében szeptember 18-án, 19-én, 20-án és 21-én tartják a geodéziai kongresszust. A nemzetközi viszonylatban is figyelemre méltó kongresszust Erdey-Gruz Tibor akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára nyitja meg. A kongresszuson a magyar tudósokon kívül a geodéziai tudomány számos külföldi képviselője is felszólal. Többek között dr. Josef Böhm prágai professzor, dr. J. Buchholtz drezdai professzor, dr. D. Prosen jugoszláv professzor. A kongresszus színhelye a Magyar Tudományos Akadémia díszterme, V. Rózsavolt tér 2. /MTI/

Időjárásjelentés

kedden délután: A Meteorológiai Intézet jelentései szeptember 11-én,

Felhőtvenulások

Europa fölé megerősödött az óceáni légtömegek beáramulása és ezzel fokozatosan egyre hűvösebb légtömegek jutnak Közép-Európába is. Első hullámuk ma reggelre megérkezett Lengyelországba és a Kárpát-medencébe.

Hazánkban hétfőn délnyugati áramlással fokozódott a meleg. Országsszerte 27-30 fok volt a hőmérséklet maximuma. Az éjszakai lehűlés gyengült. Az északi megyékben hajnalban 10-14, a Dunántúlon kisebb esők voltak, a szél északnyugatra fordult és megélénkült.

Budapestben hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 3,5 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 2,0 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestben kedden 12 órakor a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, egyenlő süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: felhőtvenulások, több helyen eső, esetleg zivatar. Időnkint élénk északi-nyugati szél. A felmelegedés fokozatosan gyengül.

Várható legmagasabb hőmérséklet ma éjszaka: északon 10-13, délen 13-16. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: északon 20-23, délen 23-26 fok között. /MTI/

B 24. kiadás 1956 szeptember 11 15 óra 40 perc

Földművelésszövetkezeti küldöttség utazott Jugoszláviába

1956 szeptember 11

A Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság Szövetkezeteinek Központi Szövetsége meghívására Vas Zoltán, a SZÖVOSZ igazgatóságának elnöke vezetésével 3 tagú földművelésszövetkezeti küldöttség utazott Jugoszláviába. /MTI/

A diósgyőri kohászok
tíz nap alatt tervén felül több mint 1170 tonna kohászati terméket gyártottak

1956 szeptember 11

A diósgyőri nagypolvastómu munkásai az utóbbi két nap alatt tervén felül 368 tonna nyersvasat gyártottak, s így szeptember első harmadában 714 tonna nyersvasal tették meg az esedékes havi tervet. Példásan dolgoztak az 1-es kohó olvasztárbrigádjai: szeptember 1-től 11-ig 514 tonna nyersvasal gyártottak többet tervüknél.

A hengerművek közül továbbra is a középsori hengermű fiatal hengerészei vezetnek: tíz nap alatt több mint 310 tonnával haladták túl hengerlési tervüket. Az előléptető kivételével jóval a tervelőírás felett zárta az első tíz napot a többi üzem is. A diósgyőri kohászat dolgozói szeptember első tíz napján ütöttek, jó munkával tervén felül több mint 1170 tonna kohászati terméket gyártottak. /MTI/

Megsodnak az új alumínium hengermű vasbeton pillérei a Székesfehérvári Könnyűféműben

1956 szeptember 11

A második ötéves terv legnagyobb építkezése Székesfehérvárott a Könnyűfémű henger és présüzemének, valamint alumínium öntödájának bővítése 128 millió forint beruházással.

Az építkezést a hengermű csarnok új szárnyával kezdték meg, s már befejezték a földmunkálatokat és az alapozást. Most húzzák az oldalfalakat és betonozzák a csarnok felmenő pilléreit. Az idén tetejéig kerül az új csarnok. /MTI/

B 25. kiadás 1956 szeptember 11 15 óra 45 perc

Éjjel-nappal szántanak a Mezőhegyesi Állami Gazdaságban - Az őszi munka hírei

1956 szeptember 11

A Mezőhegyesi Állami Gazdaság dolgozói, akik az idén elnyerték a buzatermélés nagydíját, máris készülnek a jövő évi bő termés biztosítására. A gazdaságban 38 traktor és öt gőzgép két műszakban, éjjel-nappal számít, már három és félezer holdon készítették elő vetésre a talajt, 450 holdon pedig földbe tették az őszi tekerménykeveréket. Ugy számítják, hogy szeptember 20-ig ezer holdon elvetik az őszi árpat, október 25-ig pedig négyezer holdat vetnek be búzával.

Serényen halad a munka Turkeve termelőszövetkezeti város határában is. Keddig négyezer holdon végezték el az őszi mélyszántást, további négyezer holdat pedig őszi vetés alá fektettek meg. Ötszáz holdon került földbe az őszi árpa és a fűves keverékek vetőmagja. Naponta átlagosan 100 holdon végez a vetéssel a Turkevei Géppálya.

Mezőnyéken is a termelőszövetkezetek mutatják a jó példát. A száraz, meleg idő ugyan nem kedvez a traktorosoknak, mert a talaj nagyon száraz és naponta kétszer-háromszor is ölelni kell az ekevasakat. Ennek ellenére a megye géppályaiban csaknem minden traktoros munkában van. Az eke után a legtöbb helyen gyűrűshengert járatnak, hogy minél jobb magányt készítsenek. Eddig mintegy 25.000 holdon készítették elő a talajt a traktorosok a termelőszövetkezetek földjén. Szervényesen megkezdődött az őszi árpa vetése is.

A Tolna megyei Tóvéri Géppálya dolgozói, akik a nyári időnyben 86 millió forintot takarítottak meg, elhatározták, hogy az anyagtakarékosságra továbbra is nagy gondot fordítanak. A traktorosok úgy döntöttek, hogy az őszi időnyterveket jelentősen túlteljesítik, s annak során traktoranként 2,5 millió forintot, benzint, gázolajat és petrolumot takarítanak meg.

Az őszi munkák során számos új gép is dolgozba kezd a földeken. A Mezői Géppályára az elmúlt napokban már meg is érkezett két új lánctalpas traktor a Vörös Csillag Traktorgyárból. Eddig csak egy nagyteljesítményű gép volt a géppályaéknak és emiatt gyakran nem tudták idejében megmunkálni a földeket.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1956 szeptember 11

15 óra 45 perc

/Éjjel-nappal...folyt

Most már nincs ilyen gondjuk a mezei termelőknek, mert az új gépek kitűnően dolgoznak, naponta 18-20 holdon végeznék a földműveléssel.
/MTI/

Több száz külföldi látogatója volt eddig az Országos Mezőgazdasági Kiállításnak

1956 szeptember 11

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításnak sok külföldi látogatója van. Kedden érkezett a Német Demokratikus Köztársaságból egy négytagú küldöttség Richard Elfert földművelés- és erdőgazdasági miniszterhelyettes vezetésével. A küldöttség tagjai között van Richard Sechmann, a lipcsei mezőgazdasági kiállítás helyettes vezetője is, továbbá egy állattenyésztési és egy gépésztési szakember.

Eddig csaknem ötszáz külföldi fordult meg a kiállításban. De többen - 118 látogató - a Szovjetunióból jöttek, de sok vendége volt a kiállításnak a népi demokratikus országokból is. Pénteken például nagyvratagú bolgár küldöttség látta végig a kiállítást, amelyet megtekintett a Képzőművészeti Alap vendégeként itt tartózkodó cseh-slovák művészcsoport is.

Szintén szép számmal keresték fel a kiállítást a nyugati országokból. Ausztriából eddig 76 látogató fordult meg a kiállításban, a múlt hét végén pedig egy 26 tagú angol és egy 33 tagú belga turistacsoport nézte végig a kiállítás ezernyi látványosságát. Jöttek vendégek Olaszországból, Svájcban és Norvégiából, valamint Indiából, Argentínából és Szíriából is. A látogatók között több külföldi újságíró volt.

/MTI/

A hét folyamán még sok külföldi látogatót várnak.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1956 szeptember 11

15 óra 50 perc

Ötvenéves a magyar földrengésszolgálat

1956 szeptember 11

Magyarországon földrengésről az első hiteles feljegyzés 448-ból maradt fenn. Egészen 1000-ig semmi további nyoma nincs, hogy nálunk a föld valahol megrázódott volna. Az elmúlt 200 év kronikája már gazdagabb a földrengésekről szóló feljegyzésekben. Komáromban 1765-ben, majd ugyenitt 1783-ban megrázódott meg a föld. Kiteibél Pál és Komcsányi Ádám korabeli írása beszámol az 1810. január 14-i mári földrengésről. A felsoroltakon kívül Smelléken 1829-ben és 1834-ben, Zsolnán 1958-ban, a Jászszéchen 1868-ban, Kecskeméten 1911-ben, Egerben 1925-ben és Budapest környékén 1956-ban volt nagyobb földrengés.

Földrengésszolgálat szervezésével elsősorban 1881-ben a Magyar Földtani Társulatban szervezett kis bizottság kísérletezett. Ez a bizottság anyagi lehetőségek hiányában számottevő tudományos eredményt nem tudott felmutatni. A jelenleg is működő földrengésszolgálatot 1906-ban hozták létre. A földrengésszolgálat feladata többek között, hogy figyelje és naponta értékelje a Nemzeti Múzeum előcsarnokában elhelyezett szeizmográfok jelzéseit. Az észlelt adatokat a földrengésszolgálat - az állami ötvös Loránd Geofizikai Intézet földrengésjelző osztálya feldolgozza és az összesített észleléseket havonta egyszer megküldi a világ minden részében működő hasonló intézeteknek. A külföldi földrengésekről szóló megfigyeléseket azonnal közlik a stressburgi világ-földrengésmérő központtal. A magyar földrengésszolgálat ötvenedik évfordulójáról szeptember 24-én és 26-án Budapesten és Pihenynben rendezendő geofizikus októberi előadások meg.
/MTI/

Tíz nap alatt 656 tonna mésztarverven felül

1956 szeptember 11

A Bőlapátfelvi Cement- és Mészgyártó mészüzemének dolgozói kiváló eredményeket értek el szeptember első harmadában: 656 tonna mésszel léptek túl a tervüknél.
/MTI/

B 28. kiadás 1956 szeptember 11

15 óra 50 perc

Leküzdötték a heluani hid gyártásának nehézségeit a Wilhelm Pieck-gyár dolgozói

1956 szeptember 11

Az Egyiptomnak szállítandó 812 méteres heluani közúti és vasúti hid gyártásában az utóbbi időben fennakadás volt a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban. Egyrészt gondot okozott a 16 mm vastagságú acéllapok méretre vágása, másrészt az ózidi hengereműtol kapott, gömbölyített száru szögvas nem felelt meg a szabványnak és a rendelő kívánásának. Az a veszély fenyegetett, hogy a már összeszerelt 90 méter hosszúságú hid pályaszerkezetét, amelyben 520 folyóméter szögvas van, szét kell szedni és új szögvasakat beépíteni.

Biró Ernő lakatos, többszörös kiváló ujtó mentette meg a helyzetet. Ut nap alatt megmerkesztett és elkészített egy olyan marókészüléket, amellyel a már beépített szögvasak élét a megkívánt alakúra lehet megmunkálni. Rövidesen még egy ilyen készüléket állítottak Uzamba és két hónapra v. szögvas után most már gyors útemben halad a szállításra váró hidress munkáinak befejezése. Olyan készüléket is szerkesztett Biró Ernő, amellyel a jövőben még beépítés előtt méretre munkálják a szögvas legömbölyített szarait.

Az acéllapok méretre vágását ugyancsak ujtással oldották meg a Wilhelm Pieck-gyár hidüzemének dolgozói. Elhagyták az autogénvágást, aminek az a rendkívüli nagy hátránya, hogy az anyag beéledése miatt hat millimétert kellett utána köszörülni. A 800 mm szélességű lapoznál ez nyolc órai munkát jelentett. Két cőlgépet készítettek, az egyiket ugyancsak Biró Ernőnek, a másikat a THK dolgozóinak, Máté János formavezetőnek, Barbai Ferenc technológusnak és Kutik Alajos géplakatosnak az elgondolása szerint. A gépekkel egy óra alatt tudják ugyan azt a lapot méretre vágni.

A heluani hid gyártásában előállott nehézségek sikeres leküzdése azt jelenti, hogy az első szállítást szeptember végén utnak indítják Egyiptomba. /MTI/

B 29. kiadás 1956 szeptember 11

11 óra 55 perc

Misóka Tibornak

1956 szeptember 11

az Építésügyi Minisztérium szerelőipari igazgatóság vezetőjének temetése szerdán délután 15 órakor lesz a Farkasréti temető halottasházából. /MTI/

Szeptember végén adják át Közép-Európa legkorszerűbb borpincéjét Balatonfüreden

1956 szeptember 11

A 4. számú Mélyépítő Vállalat dolgozói két év alatt építették meg Közép-Európa legkorszerűbb borpincéjét Balatonfüreden. A több épületről álló borkombinátnban egyszerre 17.000 hektoliter bort lehet őltetni, tárolni. A bor érlelésére korszerű klíma-berendezést szereltek fel. A pincékben a bor forrásakor nem lesz szénmonoxid, mert a keletkező gázokat elszívóberendezés vezeti el. A szép épületeket Kovács Margit Kossuth-díjas és Gondos István keramikus művészek alkotásai díszítik.

A balatonfüredi borkombinátnat - amelynek építése 13 millió forintba került - szeptember végén adják át. /MTI/

Száztizennyolc lakást adtak át Tatabánya-Ujvárosban

1956 szeptember 11

Tatabányán az új bányásznegyedben az év évéig csaknem 300 család költözhet új lakásba. Kedden délután 118 korszerű lakást adtak át az Ujvárosban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiedás

1956 szeptember 11

16 óra 05 perc

/Folytatta tanácskozását...2.folyt/

Ezután Mónus Gábor, a Munka szerkesztője, utána Csáki László, a Postások Szakszervezete szervezési és káderosztályának vezetője szavalt fel, majd Gáspár Bándor, a SZOT elnöke válaszolt a kétnapos vitában felmerült kérdésekre.

A teljes ülés után ezután néhány szervezeti kérdést tárgyalt meg. A tanácskozás résztvevői egyhangúan a SZOT elnökségének tagjaivá választották Bugár Jánosnét, az Országos Bámte-nács titkárát, valamint Horváth Zoltánt, a Népszava főszerkesztő-jét. Bugár Jánosnét az elnökség titkárává is megválasztották.

A közéleti ülésen Cseterki Lajos, a SZOT titkára mondott beszámolót a szakszervezetek kulturális nevelőmunkájáról.

Bevezetőben megállapította, hogy bár az utóbbi két évben a különösen az SZKP XX. kongresszusa óta, kulturális életünk megélénkült, a dolgozók kulturális színvonalának emelésében nem értük el a kívánt eredményt. Ez összefügg a társadalmi és a politikai életünkben elkövetett hibákkal, ezzel, hogy az elural- kodott adminisztratív módszerek gátolták a nevelő munka széleskörű kibontakozását. Az elmúlt években a szakszervezetekben is a hivata- li "gyintéző" módszerek uralkodtak el, s a nevelő munka háttérbe szorult.

- Szakszervezeteink, amelyek ma már átfogják az egész munkásosztályt, felelősek az uralkodó munkásosztály és ezzel együtt egész népünk kulturális színvonaláért, - mondotta. - A szak- szervezetek szerepe a kulturális színvonal emelésében magába fog- lalja a dolgozók általános műveltségének szélesítését, szakmai képzettségének és öntudatának fejlesztését. Ez nem egyes részletek, vagy osztályok feladata, hanem az egész szakszervezeti mozgalomé.

Cseterki Lajos hangsúlyozta: a szakszervezeti kul- turális munkának nem csupán egyes intézkedések elvégzésében van szerepe. Helytelen az a nézet is, amely sokhelyütt megnyilván- ult a kultúra és a termelés egymáshoz való viszonyának értelmezé- sében: csak azt tartották a jó szakszervezeti kulturális mun- kának, amely közvetlenül a gazdasági feladatok megoldását szolgál- ta. A nézet következtében háttérbe szorult az általános műveltség fejlesztése, a tudományos ismeretek terjesztése, az irodalom és a művészet megszerettetése. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiedás

1956 szeptember 11

16 óra 15 perc

/Folytatta tanácskozását...3.folyt/

- A szakszervezetek kulturális nevelőmunkája mindenekelőtt az üzemekben és az intézményekben szervezett kulturális tömegmozgalomot jelenti - állapította meg Cseterki Lajos. - Ennek fő célja a dolgozók általános és szakmai műveltsé- gének emelése, világnézetük formálása, a kulturált pihenés és szórakozás megteremtése.

- A szakszervezetek kulturális munkája kettős: egy- felől saját eszközeik felhasználásával irányítják a dolgozók öntevé- keny mozgalma, másfelől az állami intézmények és a hivatalos mű- vészek segítségével szervezik a dolgozók kulturális igényeinek kielé- gitését. Ezért a szakszervezetek kulturális nevelőmunkája azt is je- lenti, hogy a dolgozók igényeinek állandó tanulmányozása és alapos ismerete alapján bátran kezdeményezzenek, tegyenek előrevivő javas- latokat az illetékes állami szerveknek, a dolgozók, elsősorban a munkásosztály kulturális ellátásának további javítására.

A szakszervezeti kulturális tömegmozga- lomról

Cseterki Lajos ezután a szakszervezeti kulturális tömegmozgalom eredményeiről szavalt. Elmondotta: ma már 6000 szakszer- vezeteti könyvtárban, több mint 4 millió kötet könyv várja az olvasókat. Az elmúlt évben több mint nyolcmillió kötetet kölcsönöz- tek a könyvtárakból. Kétszáznegyven szakszervezeti művelődési ott- hon és nyolc ezer kulturális terem van már, az ismeretterjesztő előadá- sokat, a szakszervezeti mozok bemutatóit, a koncerteket és a másor s rendezvényeket az elmúlt évben 35 millió dolgozó látogatta. Széles- körűvé fejlődött a dolgozók öntevékeny művészeti mozgalma: hétezer üzemi csoport működik, csaknem száz ezer résztvevővel.

A nagy szárok azonban sokszor eltekerik munkánk való értékét - hangsúlyozta Cseterki Lajos - kulturális intézményeink sok lehetőségét adnak a művelődésre, de ennek eredményei nem mutat- koznak meg a dolgozók kulturális megteremtésében.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1956 szeptember 11

16 óra 30 perc

/Folytatta tanácskozását...5.folyt/

Ezt követően a kulturális nevelőmunka legfőbb problémáit elemezte. Megállapította: a szakszervezeteknek a lehetőségeiknek egész sora áll rendelkezésükre ahhoz, hogy gyakorlati módon segítsenek a dolgozók millic általános műveltségének rendszeres fejlesztésében.

A könyvtárakról szólva elmondotta: a dolgozók mintegy 25 százaléka rendszeres olvasó, de ez a szám csak lassan emelkedik, főleg azért, mert a könyvtárakban sok az elavult politikai broszúra, kevés a szépirodalom és szakmai könyv. Ezért meg kell javítani a könyvtárak állomány összetételét, magasabb színvonalúvá kell tenni az olvasóközönség szervezését, szakszerűbbé kell tenni a könyvtárak irányítását. Új olvasókat kell bevonni. A szakszerűbb könyvtárak érdekében minél előbb be kell fejezni a könyvtárhálózat nagy egységeinek létrehozását, a falun pedig egységsíteni kell a könyvtárakat. Javasolta: az üzemi könyvtárak lehetőségeikhez mérten adjanak loc-2 kötetű kiskönyvtárat azoknak a falvaknak, termelőszövetkezeteknek, amelyeknek erre nagy szükségük van.

A művészeti nevelés kérdéséről megállapította: a művészeti munkát a jövőben a művelődési házakban és otthonokban kell fejleszteni. Az itt létrehozott csoportoknak, együtteseknek, amelyek üzem vagy intézmény dolgozóit tartják, lehetnek. Az ilyen irányú fejlődés lehetőségét ad erre, hogy a művészeti csoportok tovább fejlődjenek és jobban szolgálják a dolgozók tömegek nevelését, művelődését. Ez nem jelenti az üzemi művészeti mozgalom visszafejlesztését, de a fejlődés iránya erre mutat.

Az üzemi zenekarokról szólva rámutatott: a profizmus elősegítése, a félhivatásos művészeti csoportok fenntartása nem feladata a szakszervezeteknek. Az üzleties szellem, amely a zenekarok körében jelentkezik, veszélyezteti a többi művészeti csoport műsorpolitikáját is. A műsorpolitika megújításában jelentős segítséget nyújthat az Egressy Gábor Munkásszimpád, amelyet ezért hozott létre a SZOT elnöksége, hogy a legjobb művek bemutatásával nevelje a színvonalcsoporthoz, utat mutasson a helyes műsorpolitika kialakításában.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1956 szeptember 11

16 óra 30 perc

/Folytatta tanácskozását...5.folyt/

Cseterki Lajos megállapította: szükséges, hogy felvesszük ezt a szakadékt, amely az öntevékeny és a hivatásos művészek között fennáll. Az állami szervezetnek is nagyobb segítséget kell nyújtani a szervezett dolgozók öntevékeny művészeti munkájához: a Népművelési Minisztériumnak meg kell javítani a csoportok szakirányítását és segítséget kell nyújtania a helyes műsorpolitika kialakításához, több gondot kell fordítania az oktatók státusára és problémáik rendezésére. A tanácsok népművelési osztályainak is nagyobb szakmai segítséget kell nyújtani a kulturális tömegmozgalom fejlődéséhez.

A szakszervezeti kulturális nevelőmunka fontos részének tekintjük a színházi előadások, a filmek, a koncertek látogatásának szervezését - mondotta, majd lezögezte: a szakszervezetek feladata a legjobb művészeti alkotások megismertetése, széleskörű propagálása, a csoportos színház-, mozi-, koncertlátogatás megszervezése, a jegyigények kielégítése. E feladatok elvégzéséhez az üzemi bizottságoknál kell megteremteni a feltételeket, s ehhez a Népművelési Minisztériumnak is támogatást kell nyújtania. A minisztérium vizsgálja meg ennek a lehetőségét, hogyan lehet visszállítani a dolgozók csoportos látogatása esetén a kedvezményeket, s biztosítani kell a csoportos látogatásnál az elvételi jogot.

Cseterki Lajos ezután a közoktatás néhány kérdéséről szól.

Az Oktatásügyi Minisztérium az elmúlt évben javaslatunkra megkezdte az üzemi iskolák szervezését - mondotta. Egy év tapasztalatai bebizonyították, hogy a felnőtt dolgozók oktatásának ez a formája jól bevált, és néhány éven belül minden nagyüzemben megszervezzük az üzemi iskolát. A felnőtt dolgozók tömeges oktatását azonban csak akkor valósíthatjuk meg, ha az üzemi bizottságok a gazdasági vezetőkkel együtt megteremtik a feltételeket, amelyek a zavartalan továbbképzést lehetővé teszik. Ezeknek a feltételeknek megteremtése nemcsak a dolgozók kívánsága, de a Munka Törvénykönyvében biztosított joga is. /folyt.köv./

B 34. kiadás 1956 szeptember 11

16 óra 35 perc

/Folytatta tanácskozását.... 6.folyt./

- A szakszervezeteknek azonban nemcsak a felnőtt dolgozók, hanem az ifjúság oktatásával, annak problémáival is foglalkozniuk kell. Ez a feladat nem lehet csak a Pedagógusok Szakszervezetének ügye. Az ifjúság oktatása társadalmi ügy, így az egész szakszervezeti mozgalom ügye. A szakszervezetek nagy mértékben segíthetnek a tanulóifjúság iskolán kívüli nevelésében. Feltétlenül helyes volna kulturális otthonainkat, amelyek nappal jórészt kihasználatlanok, a cél szolgálatába állítani. A dolgozó szülők gyermekei a tanítás befejezése után, vagy előtt a kulturális otthon különböző szakkörökben pedagógusok felügyeletével hasznosan tölthetnék el idejüket. Ezzel enyhítenénk államunk és a szülők napközi otthon-gondjait is és az a munka szerves részét képeznék a kibontakozó politikatikai oktatásnak.

- A szocializmus építése azt követeli - hangsúlyozta a továbbiakban Csotterki Lajos - hogy a tanulóifjúságot jobban készítsék elő a gyakorlati életre. Ez többek között azt is jelenti, hogy több bizalmat kell előlegezni a pedagógusoknak, közelebb kell hozni őket a munkásosztály életéhez, meg kell adni számukra azt a lehetőséget, hogy az üzemekben megismerjék a munkásosztály életkörülményeit, mindennapi munkáját.

A dolgozók világnézetének formálása

Csotterki Lajos ezután arról beszélt, hogy a dolgozók meggyőződésében fontos szerepe van a világnézetű nevelésnek. A szakszervezetek szerepét nem szabad leszűkíteni csak az ismeretterjesztő előadások tartására. A pártoktatás széles hálózatát ki kell egészíteni a szakszervezeti szemináriumok rendszerével. Az előadásos propaganda különösen a MTI megalakulása óta évről-évre szélesedik. A múlt évben a szakszervezetek több mint 60.000 előadást szerveztek hárommillió hallgató részére. A lehetőségeket figyelembe véve azonban ez az eredmény még kevés, hiszen több üzemben egyáltalán nem tartanak előadásokat.

A továbbiakban az értelmiségiek szerepéről beszélt. Kifejtette, hogy az értelmiségiek körében végzett tevékenység nagyon fontos szakszervezeti munka, hiszen az előadók többségét az értelmiségiek alkotják.

/folyt.köv./

B 35. kiadás 1956 szeptember 11 17 óra 40 perc

/Folytatta tanácskozását....7.folyt./

A szakszervezetek eddig nem foglalkoztak eléggé az értelmiség sajátos kulturális igényeinek kielégítésével, nem alakították ki ennek formáit.

- Gyakran találkozunk az értelmiség szerepének meg nem értésével - mondotta - velük szemben bizalmatlanság jeleivel, ami nem közelíti, hanem távolítja tőlünk őket. Ami hibánk, hogy kulturális feladataink megoldásánál nem vettük eléggé igénybe segítségüket. Sajátos módszert kíván az értelmiségi dolgozók világnézetű nevelése. Figyelembe kell venni, hogy - különösen az idősebbek - a múlt rendszerben szerzett tudásukat és sok mindent másként kell értékelniük régen szerzett tudásukból. Senkit - de különösen őket - nem lehet frázisokkal, alacsony színvonalú előadásokkal meggyőzni, de elfogadják az igazságot, ha azt a tények és a logika megcáfolhatatlan érvei bizonyítják.

Az ifjúság körében végzendő kulturális nevelőmunkáról szólt ezután Csotterki Lajos. Híbeaként említette, hogy több munkahelyen nem eléggé értik meg az ifjúság igényeit, sokszor türelmetlenek a fiatalokkal szemben. Az ifjúság kulturális nevelése, szórakozási igényeinek kielégítése fontos szakszervezeti kötelesség. A főfigyelmet arra kell irányítani, hogy az ifjúság rendszeresen tanulmányozza a korszerű technikát. Ismertetni kell a technikai haladás távlatait, mert ez bátor gondolatokat öbreszt az ifjúságban, helyes irányba tereli alkotó kedvét.

Ezután a szakszervezetek központi lapjának, a Népszavának munkájával foglalkozott Csotterki Lajos, hangsúlyozva, hogy a szakszervezeteknek segíteniük kell abban, hogy a lap a munkások és elsősorban a szakszervezeti aktivisták között elterjedjen.

A továbbiakban kifejtette, hogy a szakszervezeti kulturális nevelőmunka fő feladatai közé tartozik a dolgozók kulturális pihenésének és szórakozásának megszervezése.

/folyt.köv./

/Folytatta tanácskozását... 8. folyt./

- A fejlődés nálunk is napirendre tűzte a munkaidő fokozatos csökkentését - mondotta - amely még inkább megnöveli a szakszervezetek feladatát a pihenés és szórakozás megszervezésében. Ez a feladat csak az állami és más társadalmi szervek segítségével oldható meg. A Közlekedés- és Turizmusügyi Minisztérium például elősegíthetné a dolgozók pihenését, ha tanulmányi kirándulásokra és a művészeti csoportok részére újul engedélyezné, hogy az önköltség megtérítésével felhasználhassák az üzemi autókat és autószekereket.

- A dolgozók nemcsak a kulturális intézményekben töltik el szabadidejüket, hanem a nagy számban keresik fel napról-napra a kereskedelem szórakozóhelyeit is. Ezek nagyrészt betöltik szerepüket, de ugyancsak nem hallgathatunk arról, hogy egyes zenés mulatóhelyek enyhén szólva nem a szocialista kultúra terjesztői, hanem sokkal inkább az alkoholizmus, a prostitúció melegágyai, amelyek elsősorban az ifjúságot méltányozzák. Ezért a Belkereskedelmi Minisztérium a felelős. Nem nevezhetjük kulturálisnak az italboltok és népbüfék jelenlegi állapotát. Kívánjuk az ellentét a luxusberendezésű eszpresszók és a dolgozók nagy tömegei részére létrehozott népbüfék között. Szükségesnek tartjuk, hogy a Belkereskedelmi Minisztérium olyan intézkedéseket tegyen, amelyekkel rendet és tisztaságot teremt a büfékben és az italboltokban.

Ezután arról beszélt Cséteri Lajos, hogy a dolgozók pihenésének és szórakozásának a megszervezése különösen nagy jelentőséggel bír a szálláshelyeken. A szakszervezetek, a gazdasági vezetők szívesen kell tenni, hogy otthonossá tegyék a szálláshelyeket, s állandóan segítsék és ellenőrizzék az ottani munkát.

Nagyobb tervszerűséggel fejlesszük kulturális életünket

A továbbiakban az előző kulturális nevelőmunka lebecsülését tette szóvá. Ezt jelentette az a yakarlat is, hogy ha valamely minisztérium területén vagy városban csökkenteni kellett a beruházásokat, akkor első helyen a dolgozók kulturális ellátásának költségeit csökkentették.

/folyt.köv./

/Folytatta tanácskozását... 9. folyt./

- Bulyosbitja a helyzetet - mondotta, hogy a rendelkezésre álló összegeket sem használtuk fel eléggé tervszerűen. Budapesten nem gondoskodtunk a kulturális ellátásban elmaradt munkások területei felfejlesztéséről. Olyan gyorsan fejlődő ipari városainkban, mint pl. Miskolc, Debrecen, Győr, a gazdasági fejlődéssel nem tartott lépést a kulturális ellátás. A tervszerű fejlesztés érdekében állást kell foglalnunk a kulturális otthonok fellegét illetően. Az élet a lakóterületen épített területi jellegű kulturális otthonok célszerűségét igazolja. Éppen ezért javasoljuk, hogy a jövőben a szakszervezetekkel és a Népművelési Minisztériummal összehangolt program alapján, a munkások területeken építsünk kulturális otthonokat egy-egy nagy város vagy szervezet irányításával.

- A kulturális nevelőmunka csak akkor lehet tervszerű, ha a szakszervezetek rendelkeznek a megfelelő anyagi és pénzügyi eszközökkel is. Ennek érdekében javasoljuk, hogy 1957 január 1-től kezdve a kulturális otthonok építésére előirányzott összegek ne az ipari tárokból, hanem a Népművelési Minisztérium költségvetéséből szerepeljenek és azok felhasználása csak a SZOT és a szakszervezet egyetértésével történjék.

Befejezésül a kulturális munka vezetésének stílusának megváltoztatásáról beszélt. Kifejtette, hogy ezen a területen is erősíteni kell a szakszervezeti demokráciát. Fel kell számolni a túlzott centralizmust és a bürokratikus módszereket. Végül kifejtette, helyes, ha a művészeti csoportok, a szakkörök élére megfelelő szakembereket választanak. Ez vezet ed erre, hogy a kulturális tömegmunka irányításában újra megtalálják helyüket a művészek, az írók. Gondoskodni kell a kulturális munkások továbbképzéséről. Ezt a célt szolgálja majd a most induló tizhónapos SZOT kulturális és politikai iskola és a megnyitandó népművelési főiskola. Szükség van erre, hogy az értelmiség nagyobb részben vegyen részt a kulturális intézmények vezetésében és erre kell törekedni, hogy minden figyelmetlenített funkcionáriusnak főiskolai, egyetemi, de legalább középiskolai végzettsége legyen. /folyt.köv./

B 38. kiadás 1956 szeptember 11 17 óra 45 perc

Rendezték az állási idő bevezetését a MAVAG-ban
1956 szeptember 11

A MAVAG-ban sok panasz hangzott el egy régebben kiadott igazgatói rendelkezés miatt, amely állási idő esetén, ha burkolton is, megfosztotta a dolgozókat a törvény által biztosított kártérítési díjtől. A rendelkezés szerint a géphiba, áramszünet, anyaghiány miatti kényszerű várakozási idő alatt valamilyen más munkát kellett bizni a dolgozókra és a gyár vezetői ilyen rossz néven vették, ha más munka hiányában mégis elszámolták az állási időre járó összeget.

Ennek következtében a művezetők, a dolgozók rovására igen gyakran nem merték feljegyezni a kényszerű munkaszünetet. A havi több ezer óráról 150-200 órára csökkent papíron az állási idő, a valóságban azonban ennek sokszorosa volt, ami sok panaszra, elégedetlenségre adott okot.

A dolgozók kérésére a régi rendelkezést most visszavonták és a gyár igazgatója intézkedett, hogy a jövőben az indokolt várakozásért a Munka Törvénykönyvében biztosított összeggel kártalanítsák a dolgozókat. /MTI/

Állatvásár Adonyban

1956 szeptember 11

Kedden Adonyban nagy forgalmú állatvásárt tartottak. A járás községeiből 800 malacot és süldőt hajtottak fel. Nagy volt a kereslet is. De leg több mint 300 sertés cserült arzárt, ami háromszorosan is meghaladja az eddigi állatvásárok forgalmát. A sertések kilónként 17-18 forintos áron kelttek el. /MTI/

Szeptember 15-ig meghosszabbították a kisipari tanulók szerződöttségének határidejét

1956 szeptember 11

A megújult iparosok 44 szakmában vesznek fel tanulókat. A szerződöttség iránt nagy az érdeklődés, már eddig is többezren jelentkeztek. Sokan választják az asztalos, szobó, fodrász, lakatos, műszerész mesterséget. A szerződöttesek megkötöttségének határidejét szeptember 15-ig meghosszabbították. /MTI/

B 39. kiadás 1956 szeptember 11 18 óra 05 perc

Fiatel agrárártelmiségiek ankótje

1956 szeptember 11

Kedden a Kertészeti és Szőlészeti Főiskolán ankótje gyűltök össze a fiatal agrárártelmiségiek; agrónomusok, erdészek, kertészek, hogy megvitassák a gyakorlati munkával és az egyetemi oktatással kapcsolatos kérdéseket. Az ankótjen megjelent Gosztonyi János, a DISZ Központi Vezetöttségének titkára és Serflek Gyula földművelésügyi miniszterhelyettes.

Toth Pál, a Földművelésügyi Minisztérium szakoktatói igazgatóségének vezetője vázolta az ankótje feladatát, majd sorra szólaltak fel a fiatal szakemberek. Anyagi, erkölcsi és kulturális feltételeivel, az agrónomusok megbecsülöttségével foglalkozott Papp József, a Velencei Allami Gazdászati Főiskola igazgatója. Kifejezte ezt a véleményét, hogy az agrónomusokat nem becsülik eléggé, mert ez a cím általános, és nem jelöli az egyetemi vagy főiskolai végzettséget. Javasolta ezért, hogy az egyetemet és főiskolát végzett mezőgazdasági szakemberek kapják meg a mérnöki címet. Tallós Pál, a Tatabányai Erdőgazdászati Főiskola igazgatója felhívta az illetékesek figyelmét, hogy a két évi gyakorlati idejüket töltő erdőmérnökök fizetése igen alacsony, s a munkakörü elhelyezéseknél nem mindig veszik figyelembe az egyéni tevékenységet. Niczko Rezső, a Tatabányai Szabadság az agrónomusok sűrű elhelyezésekkal foglalkozott, elítélte ezt a helytelen gyakorlatot, hogy az agrónomus huzamosabb ideig nem maradhat ugyanazon a helyen.

Dezsi János, a Püspökladányi Gépállomás főagronomusa az egyetemi oktatás színvonaláról beszélt. Véleménye szerint nem helyes, hogy a gyakorlatokat márt csoportban végzik a hallgatók és így nincs alkalmuk elsajátítani a vezetői munkakör tudnivalóit. Ajánlotta lenne, ha a gyakorlatokat közvetlenül vezető szakemberek mellé osztanák be. A csoportok oktatás ellen szólt Ferkes László, a Komádi Allami Gazdászati Főiskola igazgatója is, aki javasolta, hogy a hallgatókat az utóbbi években önálló komoly felelettel bízzák meg és a gyakorlatok során lehetőleg egy teljes termelési ciklusban vegyenek részt. Az oktatásban, véleménye szerint, sokkal nagyobb súlyt kell helyezni a növénytermesztésre, állattenyésztésre, üzemszervezésre, gépésítésre, ezekre tárgyakra, amelyek a gyakorlati életben is mint főkövetelmények jelentkeznek. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1956 szeptember 11

18 óra 05 perc

/Fietel...folyt/

Az enkénten felszólalt Gosztonyi János, a DISZ Központi Vezetőségének titkára. Elmondotta többek között, hogy a DISZ Központi Vezetősége foglalkozott a jogászok és az orvosok problémájának megoldásával a nevek és címek tekintetében. Sor került erre az agrárértelmiségi fiataloknál is, de hangsúlyozni kell, hogy ez egyelőre nem oldja meg a fiatal mezőgazdasági szakemberek problémáját. Az anyagi helyzetről szöveg egyetértett ezzel a megállapítással, hogy a gyekornok fizetése még alacsony, de a népgazdaság pillanatnyi helyzete még nem teszi lehetővé az újabb rendezést. Az erkölcsi megbecsülést illetően nagy feladatok várnak a DISZ Központi Vezetőségére, de a fiataloknak is többet kell tenniük, harcosebb, bátrabb fellépésre van szükség. A külföldi utazásokról elmondotta, hogy ezen nyáron már csaknem 3000 egyetemi és főiskolai hallgató járt külföldön és előkészítenek olyan megoldást, amely lehetővé teszi, hogy a gyekornak elhelyezkedett fiatalok is tehessenek külföldi utazásokat.

Felszólalt Serflek Gyula földművelésügyi miniszter-helyettes is, aki válaszolt a megbeszélésen felvetett több kérdésre. Kihangsúlyozta, hogy a legégetőbb problémák megoldására megfelelő intézkedéseket tesznek.

Az enként eredményeit Tóth Pál a Földművelésügyi Minisztérium szakoktatói főigazgatójának vezetője foglalta össze. /MTI/

Brjuskov, szovjet zongoraművész, a Liszt Ferenc zongoraverseny zsűri-tája is fellép a Bartók Fesztivál egyik hangversenyén

1956 szeptember 11

Az Országos Filharmonia öt hangversenysorozatában, amelyet a Bartók Fesztivál alkalmából rendez - meghírdették Ginzburg szovjet zongoraművész szereplését is. A neves pianista - keddi értesítés szerint - betartása miatt nem jöhet hazánkba, ezért helyette honfitárs, Brjuskov zongoraművész, aki a Liszt Ferenc zongoraverseny zsűritagjaként tartózkodik Budapesten, lép fel a hangversenyen. Brjuskov Rachmaninov II. zongoraversenyét játssza a IV. Bartók szeptember 18-i előadásán. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1956. szeptember 11.

18 óra 45 perc

Visszaérkezett a Magyar ENSZ Társaság küldöttsége az ENSZ Baráti Társaságok Világszövetségének közgyűléséről

1956. szeptember 11.

Kedden visszaérkezett Genfből a Magyar ENSZ Társaság küldöttsége, amely részt vett az ENSZ Baráti Társaságok Világszövetségének szeptember 2-8 között megrendezett 11. közgyűlésén. A küldöttség tagjai voltak: Barcs Sándor, a Magyar ENSZ Társaság alelnöke, Komját Irén, a társaság főtájkára és Gyulai Ida, a társaság ügyintézője.

A magyar küldöttek elmondották az MTI munkatársának: Az ENSZ Baráti Társaságok feladata, hogy világszerte megismertessék a közvéleményt az ENSZ céljaival s népszerűsítsék az ENSZ eszméit. A 11. közgyűlésnek külön ünnepi jelentőséget adott az a tény, hogy egybeesett a világszövetség megalakításának tizedik évfordulójával. A közgyűlésen ünnepi beszédet mondott Mrs. Eleanor Roosevelt, Joseph Paul-Boncour volt francia miniszterelnök, a világszövetség korábbi tiszteletbeli elnöke, Lord Attlee, volt angol miniszterelnök és Jules Moch, volt francia miniszterelnök, Franciaország megbízottja az ENSZ leszerelési albizottságban.

A közgyűlésen 32 ország ENSZ társasága vett részt s megfigyelővel képviseltette magát további nyolc ország társasága.

A rendkívül szerteágazó és bő napirenden számos fontos kérdés megvitatása szerepelt. Így többek között megvitatották a leszerelés kérdését, a Német Demokratikus Köztársaság ENSZ ligája felvételét, az emberi jogokról szóló nemzetközi egyezménytervezeteket, továbbá a Szovjetunió ENSZ Társaságának felvételét.

A közgyűlés a bolgár küldöttség javaslatára a leszerelés kérdésében megerősítette 1952-ben és 1954-ben hozott határozatát, amelyben állást foglal a tömegpusztító fegyverek használatának betiltása mellett. A nyugatnémet ENSZ Társaság küldöttségének merv magatartása miatt nem sikerült elérni a Német Demokratikus Köztársaság ENSZ ligájának felvételét, a közgyűlés azonban ezt a merv magatartást elítélte.

Egyhangúlag felvették a tagok sorába a Szovjetunió ENSZ Társaságát, amely ez év márciusában alakult meg. Román javaslatra határozatot fogadtak el a nemhivatalos nemzetközi szervezetekkel való együttműködés kiterjesztéséről.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1956. szeptember 11. 18 óra 45 perc

/Visszérkezett. . . folyt./

A magyar küldöttség mind a plenáris ülésen, mind a bizottságokban tövékenyen kivette részét a vitákból. Komját Irén a német kérdésben ismertette álláspontunkat, Gyulai Ida az általános beszámoló vitájában, Bercs Sándor pedig az emberi jogok vitájában szólalt fel.

A közgyűlés újjáválasztotta a világszövetség vezetőit is. Elnök ismét a thaiföldi Lady Laiad Pibulszonggram lett. Alelnökké választották Leonard F. Behrens angol, A.M. Pankratova szovjet és Mrs Francis Spitz Egyesült Államokbeli küldöttet. A világszövetség új főtitkára Benjamin Cohen lett, aki jelenleg az ENSZ titkárhelyettese és osztályvezetője. Az új főtitkár január 1-től veszi át hivatalát.

A magyar küldöttség a közeljövőben részletesen beszámol a Magyar ENSZ Társaság intéző bizottságának a világszövetség közgyűléséről. /MTI/

A Katolikus Pápa Országos Békabizottsága választmányának ülése

1956. szeptember 11.

A katolikus Pápa Országos Békabizottságának választmányának szeptember 11-én Budapesten ülést tartott. Az ülésen dr. Beresztóczy Miklós protonotárius kanonok, esztergomi érseki helynök, a pápi békemozgalom országos elnöke, tartott beszámolót. Beszédében többek között hangsúlyozta a béke szolgálatának és a hazaszorogatásban való nevelésnek fontosságát. A katolikus pápáság az evangélium szelvényében vegyen részt a békemozgalomban - állapította meg a hivatkozott a pápa karácsonyi békeszózatára.

- Évek óta hangoztatjuk - mondott - hogy a katolikus pápáság magyarországi békemozgalma nem szervezet, vagy egyesület, hanem a békéért folytatott apostoli munka vetülete. Kifejezője annak az evangéliumi békeüldetésnek, amely püspököink, papjaink és híveink Krisztustól világszerte tudatában él.

- Amint a békeszolgálat egyetemes katolikus kötelességünk, azonképpen a hazaszorogatás politikája is mindnyájunkra vonatkozó katolikus feladat. Nem is hinném, hogy bárki is akadna, aki magát ez alól kivonni törekedne.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1956 szeptember 11. 18 óra 10 perc

Magyar tudósok külföldön

1956 szeptember 11.

Zorkoczy Béla egyetemi tanár

a Csehszlovák Köztársaságba, emelendőbe utazott, ahol a Magyar Tudományos Akadémia képviselőjében részt vesz a természettudományi konferencián.

A Nemzetközi Filozófiai Intézet szeptember 13-tól 15-ig tartja az évi konferenciáját Párizsban. A konferencián a Magyar Tudományos Akadémia képviselőjében M. Trautmann László levelező tag, a Nemzetközi Filozófiai Intézet tagja vesz részt.

A III. Európai Allergológiai Kongresszust

szeptember 12-től 15-ig rendezik meg Firenzben. A kongresszuson a Magyar Tudományos Akadémia képviselőjében Rajka Ödön levelező tag, Filipp Géza konfidátus, szentiványi andor egyetemi tanárselejt és Rajka György orvos vesz részt.

Barcelonába utazott

az 1957-58-as nemzetközi geofizikai év megrendezésével kapcsolatos külön bizottság ülésére Egyed László egyetemi tanár.

Hevesi Gyula akadémikus

a Magyar Tudományos Akadémia titkára a bécsi vásár megtekintésére az osztrák fővárosba utazott. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

44. B. kiadás 1956. szeptember 11. 18 óra 50 perc

/A Katolikus Ppok. . . folyt./

A hazai és népi szertartásokban egyik a főpásztorok, a papság és a hívek és nincs is más feladatunk, minthogy megkeressük hazánk és népi szertartásainak kimunkázó sok-sok alkalma közül a legjobbat.

Ezután felhívta a figyelmet a népek barátságának elősegítésére, végül több javaslatot terjesztett elő. Többek között megemlékezett arról, hogy vannak lelkipásztorok, akik rossz szándék nélkül elhagyták országunkat. Kormányzatunk amnesztia-rendeletével lehetővé teszi minden magyar állampolgárnak, így ezeknek a papoknak is a hazatérést.

A referátumhoz számos hozzászólás hangzott el. /MTI/

Ülést tartott az Országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

t Zs-Fm-Bc/Sze/FE-cz KM 1956. szeptember 11.
Az Országgyűlés mezőgazdasági bizottsága kedden délután ülést tartott. Az ülés napirendjén szerepelt a földbirtokmozgatás kérdése az állami gazdaságokra, a termelőszövetkezetekre és az egyéni gazdálkodókra vonatkozólag.

Z. Nagy Ferenc, a bizottság elnöke nyitotta meg az ülést, majd a napirend előtt Kókai Jánosné, a bizottság titkára szólt fel. Örömmel üdvözölte a Minisztertanácsnak a szövetkezetekre vonatkozó legutóbb megjelent rendeletét. Sétalozta azonban, hogy a rendelet tervezet előzőleg nem került a mezőgazdasági bizottság elé. Megállapította, hogy a rendelet végrehajtási utasításában több, a parasztságot közelről érintő kérdésre kell majd egyértelmű feleletet adni. Így például világos választ kell adni az öregségi-, illetve a földjáraadék folyósítása körüli rendezetlen kérdésekre, továbbá a termelőszövetkezeti dolgozókkal kapcsolatban, akiket az utóbbi években kizártak, de földjük a termelőszövetkezet tulajdonában maradt. Tisztázni kell a kishaszonbérletekkel, a feketermeléssel és a régebbi hitellekkel összefüggő problémákat is.

A bizottság az elnök javaslatára elhatározta: javasolja a Minisztertanácsnak, hogy az említett kérdésekre részletes választ dolgozzon ki a rendelet végrehajtási utasításában.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B45. kiadás 1956. szeptember 11. 19 óra 10 perc

/Ülést tartott... folyt./

Ezután került sor a napirend első pontjára. Boros Gergely előadó bevezetőben ismertette hazánk birtokmegosztását, majd Simon-Ruszinkó Gábor, az Állami Gazdaságok Minisztériumának küldötte számolt be az állami gazdaságok területi kialakulásáról és fejlődéséről. Boros Gergely javasolta, hogy mielőbb rendezzék az állami gazdaságok területét, mert a mutatózó hibák, rendezetlen kérdések zavarják az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek és a magántermelők munkáját egyaránt, hátráltatják a termelés növelését s sokhelyütt bizonytalanságot idéznek elő.

Soós Gábor földművelésügyi miniszterhelyettes felszólalásában hangsúlyozta, hogy az állami gazdaságok területrendezése nagyon időszertű feladat. Indítványozta, hogy ezt a feladatot 1957 végéig feltétlenül oldják meg. Több felszólalás után a bizottság elhatározta, javasolja a Minisztertanácsnak, hogy az állami gazdaságok területét a jövő év végéig rendezzék.

A napirend második pontjaként a talajjóró visszaforgatásának kérdéséről tárgyaltak, különös figyelemmel a tartózkodásokra. Az ezzel a kérdéssel kapcsolatos problémák összefoglalására albizottást küldtek ki.

A mezőgazdasági bizottság legközelebbi ülésén a mezőgazdasági munkaverseny kérdéssel foglalkozik. /MTI/

Dezséry László evangélikus püspök látogatása a romániai evangélikus egyházaknál

1956. szeptember 11.
Dezséry László evangélikus püspök - Argay György romániai magyar evangélikus püspök és Müller Frigyes szász evangélikus püspök meghívására - köthetes látogatást tett a romániai evangélikus egyházaknál. Dezséry püspök többek között felkereste Kolozsvár, Nagyvárad, Arad és Bukarest, valamint több erdélyi közszécsényi evangélikus gyülekezetet s előadást tartott három lelkes értekezleten. Látogatást tett Justinian patriarchánál, a román ortodox egyház fejeánél. Dezséry püspököt fogadta J. Barbulcsu miniszterhelyettes is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1956. szeptember 11. 19 óra 25 perc

/Folytatta tanácskozását. . . 10. folyt./

A szakszervezetek kulturális nevelőmunkájáról rendezett vitán részt vett Darvas József népművelési miniszter, Kállai Gyula, a Magyar Dolgozók Pártja KV kulturális osztályának vezetője.

A vitában elsőnek Hári Béla, a SZOT elnökségének tagja kért szót. Felhívta a figyelmet arra, hogy a kulturális életünk különböző kérdéseiről folyó viták még nem jutnak el a dolgozók széles tömegéhez, s ebben a szakszervezetek is hibásak. A hatékonyabb kulturális munka egyik feltétele, hogy a szakszervezetek is segítsék felkeltetni a legszélesebb munkástömeg érdeklődését a mai magyar irodalom és művészet kérdései iránt.

Ezután Veres Péter Kosauth-díjas, a Magyar Írók Szövetségének elnöke szólott fel.

- Az irodalomnak és a művészetnek felbecsülhetetlen jelentősége van az új társadalom építésében - mondottak többek között. - Ebben igen nagy a szakszervezetek feladata is akkor, amikor a /-/ munkásosztály kulturális előrelépésének ügyét szolgálják. Eppen ezért ahhoz, hogy jó munkát végezzenek, maguknak a szakszervezeti vezetőknek és funkcionáriusoknak is tájékozottnak kell lenniük az irodalom, a művészet, általában a kulturális élet minden területén, különösen a mai, élő magyar irodalomnak abban a részében, amely művészi eszközökkel, tehát igazán hatékony módon törkényszeríti közönségi emberre nevelésre, a szocialista társadalom formálására.

/-/ magyar

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1956. szeptember 11. 20 óra 15 perc

/Folytatta tanácskozását. . . 11. folyt./

Király Margit, az ÉDOSZ Bács megyei területi bizottságának elnöke után Kolozsvári Ernő, a Pedagógusok Szakszervezetének megbízott elnöke a közoktatás kérdéseivel foglalkozott. Javasolta: fogjanak össze a szakszervezetek a politechnikai oktatás elősegítésére. Ugyancsak javasolta az elnökségnek, hogy mihamarabb hívják össze a SZOT plénumát az értelmiségről szóló párthatározat megvitatására. Horn Dezső, a SZOT tagja után Darvas József népművelési miniszter szólott fel. Bevezetőben örömeinek adott kifejezést, hogy a szakszervezetek vezető szerve oly hosszú idő után végre napirendre tűzte a kulturális munka kérdését. A beszámolóval egyetértve megállapította: az elmúlt évek szakszervezeti kulturális munkája valóban nem volt eredménytelen, de a hibás szemlélet következtében rengeteg pénz veszett kárba, sokáig végeztek kirakat-jellegű népművelési munkát.

A miniszter ezután elemezte a munkásosztály sorában a felszabadulás előtt és a felszabadulás után végbement kulturális fejlődés néhány kérdését és rámutatott: a felszabaduláskor megvoltak a csirái a munkásosztály megszabásu kulturális forradalmának, a lehetőségekből azonban sajnos csak kevés valósult meg. A kulturális munkát hosszú évekön át nyomóértékben lebecsülték - elsősorban abból a szempontból néztek, hogyan támogatja a termelés napi feladatait. Nem vették észre, hogy éppen a művelődés segítségével formálhatják át mélyrehatóan, belülről a dolgozó embert - és végső fokon ez az új, műveltebb ember áll jobban helyt munkájában is.

A továbbiakban elmondta, mennyire fontos, hogy magyar népművelési kultúránkat ne csak munkásosztályunknak egy kis része - ami a jelenlegi helyzet - hanem nagy tömegei megismerjék. Komoly feladati vannak szakszervezetainknek abban, hogy felhívják a dolgozók figyelmét a magyar irodalom, a magyar zene, a magyar képzőművészet igazi értékeire.

Szólott a miniszter arról, hogy a jövőben a népművelési munkára előirányzott kereteket az igazi értékek terjesztésére kell felhasználni elsősorban. Természetesen fontos az öntevékeny művelődési csoportok munkája, de helytelen aránytalanul nagy összegeket fordítani ezek oktatására, felszerelésére, stb. Felvetette a kulturális otthonok jobb kihasználásának kérdését. Számos szakszervezeti és állami népművelési otthon nem használ ki megfelelően.

Összevonásukkal enyhíteni lehetne a tantereminséget. Szólott arról, hogy népművelési munkánkban az eddiginél jóval többet kell foglalkozni az ifjúsággal, jobb, szélesebbkörű munkára van szükség a gépállomásokon is. Befejezőben hangsúlyozta: vége már véget vetni a SZOT és a Népművelési Minisztérium közötti hatásköri vitáknak - a két szervnek együttműködve, egymást segítve kell dolgoznia néptünk műveléséért.

A SZOT IX. teljes ülése szerdán reggel folytatja munkáját. /MTI/

B 48. kiadás 1956. szeptember 11. 10 óra 00 perc

A Liszt Ferenc Nemzetközi Zongoraverseny keddi esti válogatója

1956. szeptember 11.

Kedden este a Zeneakadémián, a Liszt Ferenc zongoraverseny előválogatójánál három magyar, három francia, egy argentin, egy szovjet és egy csehszlovák zongorista került sorra. Név szerint a következők: Balásfay Attila, Bächer Mihály, Papp Zoltán, André Krust, Blandine Crosti, Claude Kahn, Edith Mursano, Lazarij Berman és Vlastimil Lejsek. /MTI/

Ünnepség székesfehérvárott az Állami Faluszínház fennállásának ötödik évfordulója alkalmából

1956. szeptember 11.

Kedden este ünnepelte Székesfehérvárott az Állami Faluszínház Déryné Színház fennállásának ötödik évfordulóját. A Himnusz hangjai után Harangozó István, a megyei tanács népművelési osztályvezetője, majd Balázs István népművelési minisztériumi főosztályvezető köszöntötte a Déryné Színház dolgozóit, akik öt év alatt több mint tízezer előadást tartottak országszerte, majdnem hárommillió néző előtt. A színházlátogatók száma Fejér megyében volt a legmagasabb.

Balázs István ezután átadta a Népművelési Minisztérium ajándékát, a minisztérium vándorzászlaját a színház vezetőinek és dolgozóinak. A jubileáló együttes 31.500 forint jutalmat kapott. Az üdvözlést és a kitüntetést Mátrai József, a színház igazgatója köszönte meg.

Az ünnepséget diszlocádás követte, amelyen Sásdi Sándor: Csereasznyevirág című háromfelvonásos színművét játszották nagy sikerrel. /MTI/

B 49. kiadás 1956. szeptember 11. 11 óra 50 perc

Emléklés az auschwitzi haláltábor feloszlásának tizenegyedik évfordulója alkalmából

1956. szeptember 11.

A budapesti népfront-bizottság és a MÖHOSZ partizan tagozata kedden este gyűlést rendezett a MDSZ dísztermében az auschwitzi haláltábor feloszlásának tizenegyedik évfordulója alkalmából. A gyűlésen Parragi György Kossuth-tízis újságíró mondat t beszédet. Elmondotta, hogy részt vett a közelmultban Auschwitzban tartott gyászünnepeken. A gyászünnepek alkalmával tizennyolc ország küldöttei idézték fel a német fasiszta hóhérok szörnyű gaztetteinek emlékét, a haláltáborok, koncentrációs táborok gyilkosságait. Elmondotta azt is, hogy a rémségekről fennmaradt és máig őrzött dokumentumok 600.000 magyar asszony, kisgyermek és öregember kivégzéséről, embertelen meggyilkolásáról tanuskodnak.

Parragi György ezután az ugynevezett Glauber-ügyről számolt be a hallgatóságnak. Glauber doktor a náciok kedvelt orvos volt, az egyik fasiszta vezér, Himmler megbízásából kísérleti telepet rendezett be Auschwitzban, ahol 17 és 30 év közötti asszonyok és lányok ezrein végezte embertelen kísérleteit. A kísérletek azt a célt szolgálták, hogy felfedjék a sterilizálás, a fajirtás legegyszerűbb módjait. Tengernyi vér, könny és áldozat öltöz fűződik ezekhez a kísérletekhez. Glauber doktor most visszatért Nyugat-Németországba. A televízióban ünnepeltette magát és már arról is szó van, hogy gyógyászati intézetet rendeznek be számára. A világ közvéleményének mélysegcs felháborodása kíséri a Glauber doktor rehabilitálására irányuló lépéseket.

Parragi György a továbbiakban arról beszélt, hogy a Glauber ügy nem elszigetelt jelenség, összefüggésben áll a többi nyugat-németországi felháborító tettel, a Német Kommunista Párt betiltásával, a német békenozg lom elfojtásával. Nyugtalanító jelenségek tanuskodnak arról, hogy a fasiszta ismét megpróbálja felújíni a fejét. A magyar dolgozók, köztük az orvosok, de minden becsületos embernek egy emberként kell állást foglalnia ezek ellen a bűnös vágyak ellen, felháborító jelenségek ellen.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1956. szeptember 11.

22 óra

/Emlékezés. . . 1. folyt.

Parragi György ezután beszélt a magyar kormány mélyszépségen humánus amnesztia-rendeletéről, amely lehetővé teszi, hogy a külföldön élő magyarok - köztük olyanok is, akik megtévedtek, de belátták hibáikat - hazatérhessenek. Ezzel kapcsolatban szólt Páger Antal hazatéréséről.

- A magyar kormány amnesztia rendelete lehetővé tette Páger Antalnak, a nyilas korszak egyik uszító színészének hazatérését - mondotta többek között. - A kormány amnesztia rendelete nemcsak a szocialista humanizmus lényegfelfogható bizonyosága, de egyben reálpolitika is. Megfontolás és főleg népi demokráciánk szilárd és megdönthetetlen ereje, külföldön is állandóan növekvő presztízse nyilatkozik meg benne. Csak az igazán erős tud őszintén megbocsátani azoknak, akik egykor megbántották, rágalmazták, sőt gyaláztak is. A humanizmus legnagyobb erkölcsi teherpróbája az, hogy az idők multával a megbocsátás erőnyét gyakorolja azokkal szemben, is, akik a legembertelenebb időkben nem tényszerűen részt vettek az ártatlanul üldözöttek, halálba hurcoltak százezrei iránt.

- Őszintén meg kell mondanom, hogy ezekből a meggondolásokból kiindulva semmiféle kifogásom sincs az ellen, hogy Páger Antal amnesztiát kapott, büntetlenül hazajöhessen - folytatta, majd hangot adott a magyar közvélemény jogos kifogásának az ellen a magatartás ellen, ahogyan Páger Antal viselkedett hazatérésének első óráiban. Főlányosnak, hányavetinek nevezte Páger magatartását. Rámutatott arra, hogy nyilatkozatában a magyar színház és filmkultúrával, annak kiváló és minden becsületet dolgozóival szemben leereszkedő gőg nyilatkozott meg. Viszont egyetlen szóval sem adott hangot Páger Antal a megbánásnak, az elkövetett hibák feletti bünbánatnak. Pedig a magyar nép joggal elvárta volna, hogy legalább a bibliikus tékozló fiúnak e szavakat mondja el: "Pater peccavi" - atyám, magyar népem, vétkeztem. Ez a mea culpa, a bünbánat emberi hangja sokkal inkább megtalálta volna az utat a magyar közvéleményhez, mint a főlányos az a hangja, amelyet Páger Antal itthon megütött és amely mélyen sértette a magyar nép tulnyomó többségének, munkásoknak, értelmiségieknek nemzeti önérzetét is.

A továbbiakban a magyar Belügyminisztérium és Külügyminisztérium felő kifejezte azt a jogos kívánságot, hogy a törvényes úton kivándoroltak - akik közül sokan őszinte horvátok -
/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1956. szeptember 11.

óra perc

/Emlékezés. . . 2. folyt./

elkénire sem tudnak hazakerülni, és a - hivatalos jelentés hánisan szőpítő kijelentése szerint: - "háborús események következtében külföldre távozott" Páger Antal esetével összefüggésben legalább is az egyenlő elbánás elvét alkalmazzák.

A továbbiakban párhuzamba állította Páger Antal esetét Knut Hamsun és Sven Hedin valóban világhírű skandináv írók esetével. Ezt azért teszi - mondotta - mert a párhuzamba állítást időszzerűvé teszi, hogy a Páger eset - Knut Hamsun eset egy időben merült fel az elmúlt napokban.

- Néhány nappal ezelőtt Lübeckben a nyugatnémet és a skandináv szellemi élet képviselői ugynevezett Északi Napokat tartottak. A nyugatnémet kiadók azt javasolták, hogy a nyugatnémet-skandináv kulturális kapcsolatok elmélyítése érdekében Nyugat-Németországban ismét kiadják Knut Hamsun, Sven Hedin összes műveit. Ez a javaslat a skandináv kiküldöttekből gunyos megjegyzést váltott ki. Miért? Az egyik legtekintélyesebb svéd lap, a liberális Dağens Nyheter vezércikke ezt így magyarázza meg: "Ez íróknak kiválgatásával a németek súlyosan megsértették a svéd vendégeket. Amíg ez a német felfogás fennáll, addig a nyugatnémet-svéd kulturális értéke nagyon is kétségesnek látszik. Knut Hamsunban nagy író, Sven Hedinben jelentős kutatót látnak, de hazájukkal és az emberiséggel szemben többé-kevésbé árulókká váltak." Ime ilyen erőteljesen reagál a svéd szellemi élet a valóban világhírű nagyságokkal kapcsolatban, ilyen őlesen elválasztja irodalmi és tudományos értéküket a hazát és az emberiséget megtagadó politikai magatartásuktól.

- Nem kívánok a Páger esetnek nagyobb jelentőséget tulajdonítani, mint amennyit az valóban megérdemel - mondotta, s befejezésül rámutatott arra, hogy a svéd példa is igazolja: idők multán senki nem lehet nemzeti hőstét, emberi nagyságokat tekinteni azokból, akik az igazi hazaszeretet és az emberiség nagy próbatétele idején csufosan kudarcot vallottak.

Miss Tibornó, aki ugyanazoknak szenvedéseiről, keserű sorsáról beszélt, akik ugyan tulótték dr. Gleuber kísérleteit, de azóta is nyomorékként, a társadalomban helyüket nem találva tengődnek.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1956. szeptember 11. 22 óra 25 perc

/Emléktűlés. . . 3. folyt./

Ezután még több felszólalás hangzott el. Dr. Darabos Bálint orvos az egészségügyi dolgozók nevében ítélte el a hírhedt Glauber ügyet s hozzátette: minden magyar orvos egységesen tiltakozik az orvosi hivatást mélyen sértő rehabilitáció ellen.

Rónai Egon színész a művészek nevében mondta el, hogy számos színésztársán keltett felháborodást a hazatért Páger Antal "ünneplése".

Az összejövétel résztvevői ezután határozati javaslatot fogadtak el, amely felomeli szavát a fasizmus újra meg újra felbukkanó jelenségei ellen s kijelenti: nem engedjük, hogy még egyszer elszabaduljon a náci pokol. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1956. szeptember 11. 22 óra 45 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 11-én, kedden este 21 órakor:

A nappali hőmérséklet csökken

Nyugat- és Közép-Európa területe fölé hűvös óceáni légtömeg érkezett. Hatására több helyen esett az eső, sőt néhány helyen heves szélvihar és zivatar volt.

Hazánkban ma a hőmérséklet délnyugaton 27-29, az északi megyékben 24-26 fokig emelkedett. A délutáni órákban egy kisebb terjedelmű vihar vonult át az ország területén, gyenge záporokat helyenkint viharos erejű szelet okozva. Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 18 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: felhőátvonulások, néhány helyen eső, esetleg zivatar, időnkint élénk északnyugati-északi szél. A felmelegedés fokozatosan gyengül.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel északon 10-13, délen 13-16, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap északon 20-23, délen 23-26 fok között.

A Duna vízállása kedden reggel Budapestnél 299 cm. /MTI/

V e g e

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás

1956 szeptember 11

12 óra 10 perc

A diplomáciai testület hazakirándulása a Dunán

1956 szeptember 11

Horváth Imre külügyminiszter meghívására hétfőn, szeptember 10-én a Budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetői duna-i hazakiránduláson vettek részt. A kirándulás során a vendégek látogatást tettek Eszteromban, ahol megtekintették a város történelmi nevezetességű helyeit, a Várat, a Bazilikát és a Keresztény Képtárat. A szivélyes, baráti légkörben lefolyt kiránduláson résztvett a Külügyminisztérium több felelős munkatársa is. /MTI/

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. Kiadás

1956 szeptember 11

12 óra / perc

A diplomáciai testület hűbörkirándulása a Dunán

1956 szeptember 11

Horváth Imre külügyminiszter meghívására hétfőn, szeptember 10-én a Budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetői dunai hűbörkiránduláson vettek részt. A kirándulás során a vendégek látogatást tettek Eszteromban, ahol megtekintették a város történelmi nevezetességeit, a Várat, a Bazilikát és a Keresztény Képtárat. A szívélyes, baráti légkörben lefolyt kiránduláson résztvett a Külügyminisztérium több felelős munkatársa is. /MTI/

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás

1956 szeptember 11

12 óra 10 perc

A diplomáciai testület hejőkirándulása a Dunán

1956 szeptember 11

Horváth Imre külügyminiszter meghívására hétfőn, szeptember 10-én a Budapesten akkreditált diplomáciai képviselők vezetői dunai hejőkiránduláson vettek részt. A kirándulás során a vendégek látogatást tettek Eszteromban, ahol megtekintették a város történelmi nevezetességű helyeit, a Várat, a Bazilikát és a Keresztély Képtárat. A szívélyes, baráti légkörben lefolyt kiránduláson résztvett a Külügyminisztérium több felelős munkatársa is. /MTI/